

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. november 21.

bb. 1. soronkívüli lakástervek a jubileumi versenyben

1 sb/j/1e/gy/La

1968. november 21.

a lakó- és kommunális épületeket tervező vállalat dolgozója a jubileumi versenyben soronkívüli tervező munkával segítettek budapest és több vidéki város új lakótelepének építését. a kelenföldi új városrész tervezői a párt megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére vállalt 1 000 helyett 1 350 lakás tervdokumentációját adták át az építőknek, a vállalat óbudai tervcsoportja pedig soronkívül 600 új otthont tervezett. különösen jelentős segítséget nyújtottak a tervezők tatabánya-újváros bővítéséhez, mert anélkül, hogy újabb építési területet kellene igénybe venni, a korábban számítottnál 231-gyel több lakás építését tették lehetővé. ugyanakkor az új városrész fűtését is egyszerűsítették, s így 315 000 forinttal csökkentették a beruházási költségeket.

/mti/

.-.

bb. 2. kísérleti telep az ország legmelegebb pontján

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. november 21.

a villány hegység déli előterében - az ország legmelegebb pontján - kísérleti telep létesítenek. a megfigyelések szerint hazánkban itt a legrövidebb és a legenyhébb a tél, s legtöbb az évi napsütéses órák száma. a mediterrán jellegű éghajlat igen alkalmas primőr zöldség-félék termesztésére, ezért a kísérleti telepen ennek további lehetőségeit, leggazdaságosabb módszereit kutatják majd.

/Tolyt. köv./

- 1 -

te

bb. 2. /kísérleti telep.... 1. folyt./ gy

a munka irányítására a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézet vállalkozott. az új telep helyét kijelölték, s a következő években elkészülnek az épületek is. a tervek szerint 80 holdra fejlesztik ki a telepet, amely egyúttal bemutató gazdaság is lesz. a kutatóintézet együttműködési szerződést kötött a helybeli új alkotmány tsz-szel: a közös gazdaság gondoskodik majd a munkaerőről, a kísérleti telep kialakításával lehetővé válik, hogy a villányban működő mezőgazdasági szakmunkásképző iskola az eddigi szakok kiegészítésére zöldségtermesztő szakot indítson./mti/

..

bb. 3. fotocellás muzeumőr

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. november 21.

a jövő év elején új biztonsági berendezést szerelnek fel a debreceni déri muzeumban: a felügyelők mellett fotocellás „muzeumőr”, is munkába lép, amely a legértékesebb műtárgyakra ügyel majd.

a muzeumban egyébként most restaurálják munkácsy Mihály „ecce homo”, című világhírű festményét. a második emeleti teremben az üvegmennyezet és a tető közé hőszigetelő bronzlemezeket építenek be./mti/

..

bb. 4. ítélet a kálvin téri villamos-összeütközés ügyében

i bc/gk/zs/gy/la

1968. november 21.

a budapesti központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett a kálvin téri villamos-összeütközés ügyében. az esetben - mint ismeretes - egy 63-as, egy 42-es villamossal ütközött össze. tóth Gyula, a 63-as vezetője előzőleg bort ivott, s meg nem engedett sebességgel haladt rá a villanyváltóra, bár a vele szembe jövő 42-es elletette meg az elsőbbség. a 63-as első kocsija, s a 42-es két pótkocsija kisiklott, hét utas könnyebben megsérült, s mintegy 60 ezer forint kár keletkezett.

a bíróság tóth Gyulát héthónapi szabadságvesztésre ítélte, s egyévre eltiltotta a vezetői foglalkozástól./mti/

..

- 2 -

bb. 5. hófehér őzgidá a terítéken

vid-cs/mné/ká/gy/la

1968. november 21.

értékes, ritka zsákmány és zoológiai érdekességként hófehér őzgidá került puszkavégre az ácsi erdőben. különlegessége a zsákmánynak, hogy míg az ugynevezett albinó példányok többnyire csak világoszürkék, esetleg fehér foltokkal tarkított a bundájuk, ez a gidá teljesen fehér. az értékes állatot preparálják, s a tervek szerint bemutatják majd az 1971-ben budapesten megrendezésre kerülő nemzetközi vadászkiállításra is./mti/

..

bb. 6. a héten elkészül a szentendrei uti felüljáró vasszerkezete

i nbj/gk/le/gy/la

1968. november 21.

közuti felüljáró épül ezen a héten a szentendrei ut - bogdáni ut kereszteződésében, a bkv pályá fölé. igaz, a munkálatokat már hónapokkal ezelőtt megkezdtek - a pest megyei közuti építő vállalat tizenegy pillért alapozott és emelt, kialakította a két 50 méteres hídfeljárót és a nehézsúlyú járművek részére a felüljáró mellett megépített új utat, - a tulajdonképpeni híd szerkezetet azonban mégis csak egy hét alatt készítik el. ez ugyanis előregyártott elemekből áll, amelyeket a Ganz-mávasz hidgyára külföldi licenc alapján állított elő. a bkv-pálya fölé 21 méter hosszú és 7 méter széles hidmezőt - több tagból - már a hét elején beemelték és a hét végére helyére kerül az egész acélhid-szerkezet: déli irányban öt, északi irányban hat, egyenként 18 méter hosszú és 7 méter széles hidmező. ha nem jön közbe komolyabb havazás vagy hosszan tartó esőzés egy hét múlva, november 28-án ünnepélyesen átadják a szentendrei uti közuti felüljárót./mti/

..

- 3 -



bb. 7. csenget a pincér - „házhöz megy,, a halászlé

a vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. november 21.

a mohácsi halászlé szövetség érdekes, valószínűleg országosan is egyedülálló szolgáltatásokat vezetett be a lakosság ellátására. a dunaparton épült új halászcserda személyzete - kívánság szerint - házhöz viszi a halászlét vagy egyéb halételeket. a telefonon vagy személyesen megrendelt ételeket a kívánt időpontban frissen, melegen tárlják a „vendégek,, lakásán, sőt - ha úgy kívánják - a csárda pincéért is rendelkezésükre bocsátja nagyobb vendégjárás esetén, és gondoskodik a halételek szakszerű szervizálásáról. a csárda vállalja a konyhakész ételek szállítását is. a megrendelt halat a szakácsok előre megtisztítják, előkészítik főzésre, illetve sütésre, s mellékelik hozzá a szükséges egyéb nyersanyagokat, fűszereket megfelelő adagokban. a tervek szerint később bevezetik a rendszeres szaktanácsadást. a csárdában a házlásszonyok elméleti és gyakorlati bemutatókon ismerkedhetnek meg a halfőzés, hal sütés „tudományával,,.

bb. 8. eraviszkusz falu maradványai nagyvenyim határában

a vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. november 21.

a fejér megyei nagyvenyim község határában homókőbányászás közben 1.-2. századbeli eraviszkusz falu maradványaira bukkantak. a dunaujvárosi múzeum régészei feltárták egy kör alakú, kamraszerű ház és egy négyszögletes, vályogfalú, cölöpvasz ház maradványait. megtalálták az egyik falusi ház tűzhelyét is. ezenkívül háztartási edények, amfora- és hombár-töredékek is felszínre kerültek./mti/

- 4 -

bb 9. új utcák debrecenben

vid-fm/fné-ju ká la

1968. november 21.

debrecenben és a város határában új utcák alakulnak ki. a városi tanács az előterjesztések alapján elfogadta az új utcák elnevezésére tett javaslatokat. a munkásmozgalmak nagyjai közül Vágó Béla - aki debrecenben is tevékenykedett, s a tanácsköztársaság idején belügyi népbiztos volt - nevét kapta az egyik utca. Hertzka Imréről is nevezték el utcát, aki a spanyol polgárháborúban önkéntesként harcolt, és életét a nácik koncentrációs táborában fejezte be.

a város nagykiterjedésű tanyavilágában az egymás mellett épült házak is új utcákat formáltak, új utcanevek kerülnek a házak falára. huszonegy tanyai utca kapott most elnevezést. Kismacson, Nagymacson, Bánkon, Dombostanyán és Halápon többek között ilyen utcanevek olvashatók: Orgona, Nefelejcs, Napraforgó, Vihar, Zápor, Gyümölcs, Park, Fenyves, Nyárfás, Kiskút. /mti/

bb 10. motorkerékpár, , televízió, magnetofon a kereslet-lista élén

a vid-kz/tné-ju ká la

1968. november 21.

érdekes, az ipar, illetve a kereskedelem számára tanulságos adatokat tartalmaz a központi statisztikai hivatal Győr-sopron megyei Igazgatóságának legutóbbi jelentése. a legnagyobb forgalomnövekedés - több mint 11 százalékos - a ruházati cikkeknel tapasztalható. az iparcikkek közül is lényegesen többet vásároltak a megyében, mint az előző év azonos időszakában. a keresletben azonban bizonyos átrétegződés figyelhető meg. a néhány évvel ezelőtt még első helyen szereplő mosógép, centrifuga és butor észrevehetően háttérbe szorult, s ez idő szerint a motorkerékpár, a rádió és televíziós készülék, valamint a magnetofon áll a kereslet-lista élén. jelenleg minden száz Győr-sopron megyei családból 33 rendelkezik televíziós készülékkel. /mti/

8. 35/szb

-5-

éle
G. D. D.

bb. 7. csenget a pincér - „házhoz megy,, a halászlé

a vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. november 21.

a mohácsi halászlé szövetség érdekes, valószínűleg országosan is egyedülálló szolgáltatásokat vezetett be a lakosság ellátására. a dunaparton épült új halászcserda személynézet - kívánság szerint - házhoz viszi a halászlét vagy egyéb halételeket. a telefonon vagy személyesen megrendelt ételleket a kívánt időpontban frissen, melegen találják a vendégek, lakásán, sőt - ha úgy kívánják - a csárda a pincért is rendelkezésükre bocsátja nagyobb vendéggjártás esetén, és gondoskodik a halételek szakszerű szervizálásáról. a csárda vállalja a konyhakész ételek szállítását is. a megrendelt halat a szakácsok előre megtisztítják, előkészítik főzésre, illetve sütésre, s mellékelik hozzá a szükséges egyéb nyersanyagokat, fűszereket megfelelő adagokban. a tervek szerint később bevezetik a rendszeres szaktanácsadást. a csárdában a háziasszonyok elméleti és gyakorlati bemutatókon ismerkedhetnek meg a halkészés, hal sütés „tudományával,,
/mti/

bb. 8. eraviszkusz falu maradványai nagyvenyim határában

a vid-fm/fné/ká/gy/la

1968. november 21.

a fejér megyei nagyvenyim község határában homokbányászás közben 1.-2. századbeli eraviszkusz falu maradványaira bukkantak. a dunaujvárosi múzeum régészei feltárták egy kör alakú, kamraszerű ház és egy négyszögletes, vályogfalú, cölöpvasas ház maradványait. megtalálták az egyik falusi ház tűzhelyét is. ezenkívül háztartási edények, amfora- és hombár-töredékek is felszínre kerültek./mti/

- 4 -

bb 9. új utcák debrecenben

vid-fm/fné-ju ká la

1968. november 21.

debrecenben és a város határában új utcák alakulnak ki. a városi tanács az előterjesztések alapján elfogadta az új utcák elnevezésére tett javaslatokat. a munkásmozgalmi nagyjai közül Vágó Béla - aki debrecenben is tevékenykedett, s a tanácsköztársaság idején belügyi népbiztos volt - nevét kapta az egyik utca. Hertzka Imréről is neveztek el utcát, aki a spanyol polgárháborúban önkéntesként harcolt, és életét a nácik koncentrációs táborában fejezte be.

a város nagyterjedésű tanyavilágában az egymás mellett épült házak is új utcákat formáltak, új utcanevek kerültek a házak falára. huszonegy tanyai utca kapott most elnevezést. Kismácson, Nagymácson, Bánkon, Dombostanyán és Halápon többek között ilyen utcanevek olvashatók: Orgona, Nefelejcs, Napraforgó, Vihar, Zápor, Gyümölcs, Park, Fenyves, Nyárfás, Kiskút. /mti/

bb 10. motorkegép, televízió, magnetofon a kereslet-lista élén

a vid-kz/tné-ju ká la

1968. november 21.

érdekes, az ipar, illetve a kereskedelem számára tanulságos adatokat tartalmaz a központi statisztikai hivatal győr-sopron megyei igazgatóságának legutóbbi jelentése. a legnagyobb forgalomnövekedés - több mint 11 százalékos - a ruházati cikkekénél tapasztalható. az iparcikkek közül is lényegesen többet vásároltak a megyében, mint az előző év azonos időszakában. a keresletben azonban bizonyos átrétegződés figyelhető meg. a néhány évvel ezelőtt még első helyen szereplő mosógép, centrifuga és butor észrevehetően háttérbe szorult, s ez idő szerint a motorkegép, a rádió és televíziós készülék, valamint a magnetofon áll a kereslet-lista élén. jelenleg minden száz győr-sopron megyei családból 38 rendelkezik televíziós készülékkel. /mti/

8.35/szb

-5-

G. Dny

bb 11. hollandiába utazik a törökmogyoró

a vid-cs/mné-ju ká la

1968. november 21.

a szarvasi arborétum - ahol a világ minden tájáról származó 1.600 fa-, dísznövény- és cserjefaj díszlik - száz híres külföldi botanikus kerttel tart rendszeres kapcsolatot és cserél szaporítóanyagot. az őszi csemete-értékesítés megkezdődött. jelenleg több mint 100 növényfaj, illetve fajta között válogathatnak a vevők. harmincötféle fenyőből 100.000 példányt kínál az arborétum, emellett sok ezer törökmogyoró, varázsmogyoró, platán, vörösjuhar, vöröstölgy, mocsári ciprus és egyéb ritkaság várja a vevőket. miskolcra, budapestre, pécsre és debrecenbe szállítják a szarvasi csemetéket, cserjéket. az első külföldi szállítmány is elindult: 2.000 törökmogyoró csemetét küldtek hollandiába. /mti/

bb 12. a dunai vasmű csaknem ezer dolgozója kapott jutalomszabadságot

vid-kz/tné-ju ká la

1968. november 21.

a dunai vasmű csaknem ezer dolgozója kapott az idén legalább hatnapos jutalomszabadságot. voltak szép számmal olyanok, akik a maximális 12 napot kapták évi rendes fizetett szabadságukon felül. legtöbben a hengerművek és a nagyolvasztómű dolgozói közül érdekeltek ki ezt a külön jutalmat. az új kollektív szerződés tervezete az idejéhez hasonló arányú jutalomszabadsággal számolt. /mti/

bb 13. növekedett a termelés a rövidített munkaidőben dolgozó zalaai vállalatoknál

vid-kz/tné-ju ká la

1968. november 21.

zala megyében az építőipari vállalatokon kívül eddig 10 iparvállalatnál vezették be a rövidített munkaidőt. a szakszervezetek megyei tanácsa és a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága megvizsgálta, milyen eredménnyel járt a munkaidő-rövidítés. a felmérés szerint - az érintett vállalatok az előző év azonos időszakához képest 15 százalékkal növelték termelésüket, az egy foglalkoztatottra jutó termelési értékük pedig ugyanebben a viszonyításban 3 százalékkal magasabb. jelenleg zala megyében az iparban foglalkoztatottak egyharmada dolgozik csökkentett munkaidőben. 1969 január 1-ével további 21 vállalatnál vezetik be a 44 órás munkahetét. /mti/

B.38/ju

ad
3.12.88

-6-

bb 14. puskás tivadár rádióklub szekszárdon

vid-fm/tné-ju ká la

1968. november 21.

puskás tivadarról nevezték el a tolna megyei mhsz szekszárdi városi rádióklubját. a klub 35 tagja a föld minden táján - mintegy tízezer amatőr-rádióállomással tart kapcsolatot. a szekszárdi rádiófiatalok „arany”, - és „kékdiplomát”, kaptak a nagy októberi szocialista forradalom jubileuma alkalmából, és az internacionalisták fényképeivel ellátott qsl, azaz nyugtálapokat küldtek szovjet amatőr-rádiós barátainak. különböző teljesítményekkel eddig 33 diplomát szereztek. /mti/

bb 15. április 14-19 között rendezik meg a x. miskolci filmfesztivált

vid-fm/tné-ju ká la

1968. november 21.

a szakszervezetek országos tanácsa és miskolc megyei jogú város tanácsa a hagyományos miskolci filmfesztivált 1969-ben a korábbi évektől eltérően nem májusban, hanem áprilisban 14-19 között rendezik meg. a miskolci fesztiválok előtt eddig négy alkalommal budapesten is rendeztek rövidfilm-szemlét, s most ennek a lebonyolítását is vállalták a miskolciak. a filmek a hagyományos kategóriában versenyeznek. a fesztiválon részvevő filmek elbírálására új rendszert dolgoznak ki. /mti/

bb 16. szekszárdi olajkályha moszkvában

vid-kz/tné-ju ká la

1968. november 21.

a múlt évinek kétszeresét, 18 ezer hőcsöves gázolajkályhát gyárt az idén a szekszárdi vasipari vállalat, jövőre pedig még ennél is többet, 20 ezret ad piacra. a vállalat vezetőinek felmérései szerint a hazai piac most már telítődik ezzel az egyébként közkedvelt fűtő-alkalmatossággal. az ártex és a ferunion közreműködésével ezért moszkvában is bemutatták a praktikus és szép szekszárdi olajkályhákat. nagyobb megrendelésekre számítanak. /mti/

B.50/szb

ad
3.12.88

-7-

bb 17. egység a határozatokban - darvasi István nyilatkozata a béke-világtanács elnökségének üléséről

1 di/gk-lm zs

1968. november 21.

a finnországi Lahtiban november 9 és 13 között ülést tartott a béke-világtanács elnöksége. a magyar békemozgalom képviselőjében darvasi István, a béke-világtanács tagja, az országos béketanács elnökségének tagja vett részt a tanácskozáson, amelyről hazatérte után nyilatkozott az mti munkatársának.

- a legfontosabb és a legörvendetesebb, hogy a béke-világtanács elnökségének novemberi ülészeit az egység óhaja, határozatait pedig az egység jellemezte. ez azért fontos és örvendetes, mert elképzelhető volt - és némelyek várták is -, hogy az elmúlt hónapok nemzetközi eseményeivel kapcsolatos viták játszanak majd főszerepet a konferencián. nem ez történt. az ülés résztvevői - egész csekély kivételtől eltekintve - elsőrendű fontosságúnak tartották a béke-világmozgalom egységének szilárdítását, az imperializmus elleni harc követelményeinek megfelelő határozatok meghozatalát.

- teljes egyöntetűséggel, nagy taps közepette fogadta el az elnökségi ülés a vietnami szülő deklarációt és a vietnami kérdésben a világ népeihez intézett felhívást. a két okmány mindazokat a követeléseket tartalmazza, amelyeknek eleget kell tennie az egyesült államoknak, hogy a vietnami háború a vietnami nép nemzeti függetlenségének, nemzeti méltóságának, önrendelkezési jogának megfelelően fejeződjék be. a dokumentumok megjelenik a béke-világmozgalom harci feladatait a követelések támogatásában.

- a béke-világmozgalom képviselői magát debrecenben azon az összejövetelen, amelyet „vietnam 69 - nemzetközi mozgósítás”, jelszóval a nemzetközi vietnam-konferencia munkáját folytató állandó bizottság rendez stockholmban. arra törekszik, hogy ott a nem a béke-világtanácshoz tartozó békemozgalomokkal közös programot dolgozzon ki a vietnami támogató politikai harc és a vietnamnak nyújtandó egyéb segítség számára.

/folyt.köv./

B.45/lm

- 8 -

ll
9.12.68

bb 17. /egység a ... 1. folyt./-lm

- az elnökség - ugyancsak egyhangúan - határozatot fogadott el a közel-keleti problémákról. elítélte az izraeli agressziót, az izraeli támogató imperializmust és követelte, hogy az izraeli kormány tegyen eleget a biztonsági tanács közléseiről szóló határozatainak. a határozat felhívja a figyelmet az izrael részéről állandóan fenyegető újabb agresszió, az ismétlődő izraeli provokációk veszélyeire és a megszállt arab területek lakosságának nyugtalanító helyzetére. harcra szólít a biztonsági tanács határozatainak végrehajtásáért, mindennek ellenére az arab területen állomásozó izraeli csapatok kivonásáért.

- egyhangú határozatot fogadott el az elnökség a békevilágmozgalom fennállása 20. évfordulójának megünnepléséről is. a jubileumi ünnepek közös törekvése a békéért harcoló erők növelése, kapcsolataik bővítése, soraik megszilárdítása, hogy még eredményesebben szolgálhassák azokat a célokat, amelyek a békevilágmozgalom alapításakor maguk elé tűztek és amelyek mindig összhangban állnak az imperializmus ellen, a békéért és a népek barátságáért vívott küzdelem időszerű feladataival. a béke-világtanács a határozatban felhív minden békéért küzdő szervezetet, csoportosulást és személyiséget, hogy egyesüljenek és 1969 júniusában berlinben nagy nemzetközi összejövetelen találkozzanak. ezen vitassák meg és keressék a béke erői közötti együttműködés és akcióegység további lehetőségeit.

- az elnökség e határozatokon kívül néhány ajánlás jellegű okmányt is elfogadott. ezek az európai biztonságért folytatott harc feladatairól, az ázsiai akciókról, latin-amerikáról, afrikáról, az arab országokról, koreáról, valamint - és ez nagyon fontos - a más békemozgalomokhoz fűződő kapcsolatokról szólnak.

- a béke-világtanács elnökségi ülése után még két rövidebb megbeszélés zajlott Lahtiban. az egyik a portugál és ausztráliai kézen levő gyarmatok népeivel való szolidaritás kairói, a másik az arab népek iránti szolidaritás kairói konferenciáját volt hivatott előkészíteni. mindkettőt 1969 januárjában tartják, - zárult darvasi István nyilatkozata./mti/

B.50/lm

- 9 -

ll
9.12.68

bb 19. folytatja munkáját az előkészítő bizottság

gk szb zs

1968 november 21.

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság 1968 november 21-én, csütörtökön délután folytatta munkáját. /mti/

bb 18. vádolt: az ital-súlyos közlekedési balesetek

1 fe/gk-ju zs

1968. november 21.

a balatonföldvár és zamárdi közötti úton ittasan kerékpározott fehér ferenc 41 éves segédmunkás, zamárdi lakos és összeült között egy személygépkocsival, amelyet varga gyula 41 éves sofőr vezetett. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. varga gyula ellen - aki figyelmen kívül hagyta járművét - eljárás indult.

oros község határában ittasan hajtott lovakocsiját verbai balázs 57 éves kovács, a szántóföldön a kocsival felborult és a helyszínen meghalt.

kiskunmajsa határában ittasan vezette segédmotoros kerékpárját mucsai pál 56 éves fűtő, az úttesten felborult és a helyszínen meghalt.

halmai és csobád vasútállomás között a nyílt pályatesten a sűrű ködben gnotek andrás 72 éves tévész-tag, halmai lakos nem vette észre a vonat közeledtét és a szerelvény halálra gázolta.

a ceglédi vasútállomáson egy tolató tehervonat elütötte szabó Mihály 43 éves pályamunkás, szokoljai lakost. sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt. mindkét halálos vasúti baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

--

10.05/lm

- 10 -

10.05
10.05 Dne

bb 20. halált okozott a felvonó elszakadt drótkötele

1 fe/gk szb zs

1968 november 21.

szombathelyen a nyugatmagyarországi fűrészüzem kazánházában elszakadt a szénszállító felvonó drótkötele és a felvonó rázuhant kiss jános 55 éves segédmunkás, vépi lakosra, aki a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a felelősség megállapítására - szakértők bevonásával - vizsgálat indult. /mti/

--

bb 21. a budapesti pártbizottság ünnepi ülése

t pr/lk-ju zs

1968. november 21.

a párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából csütörtökön az újvárosi nagyteremben kibővített ünnepi ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága. részt vett az ülésen fock jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, s ott volt a központi bizottság, valamint a kormány több tagja. venécz jánosnak, a budapesti pártbizottság titkárának megnyitóját követően németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet. /mti/

--

bb 22. 800 ezer rubeles üzletkötés a konsumex berlini választékcseré kiállításán

t sz/gk-ju ie zs

1968. november 21.

hazaértek berlinből a konsumex szakemberei, akik választékcseré-kiállítás szervezésében, bonyolításában vettek részt - a papírárukat, kozmetikai cikkeket, játékokat - a jövő évi választékcserére felajánlott áruk néhány cikksorozatát mutattak be az ndk-beli szakembereknek. a kiállítás mintegy 800 ezer rubeles üzletkötéssel zárult. megrendelést kaptak 350 ezer rubel értékű papíráru szállítására, ugyanakkor a magyar üzletek áru kínálatának bővítésére 150 ezer rubel értékben vásároltak hasonló cikkeket. az ndk belkereskedelme lekötött 200 ezer rubel értékű játékot és az újonnan épülő berlini nagyáruház részére a konsumex új exportcikkéből, a kirakati babákból ezret rendelt. a kiállítás kapcsán még folynak a tárgyalások további cikkek cseréjéről. /mti/

--

11.00/lm

- 11 -

11.00
11.00 Dne



bb 23. elutazott hanoiába a magyar vietnami műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozata

hné-ju zs

1968. november 21.

csütörtökön hanoiába utazott asztalos Lajos, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a magyar vietnami műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozata elnökének vezetésével a magyar delegáció, amely részt vesz a bizottság IV. ülésén. az ülésen meg tárgyalják a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésének kérdéseit.

az elutazásnál jelen volt Nguyen Van Phuc, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője dr. Szita János, a nemzetközi kapcsolatok titkárságának vezetője, továbbá a külügyminisztérium, valamint más szervek vezető munkatársai. /mti/

--

bb 25. az ötvös Loránd tudományegyetem

tr-ju zs

1968. november 21.

természettudományi kara a korábban meghirdetett felvételi előkészítő tanfolyamra a jelentkezési határidőt - az érdeklődésre való tekintettel - november 30-ig meghosszabbította. /mti/

--

bb 26. új iskolát avattak a kelenföldi lakótelepen

t fe/gk-ju zs

1968. november 21.

a kelenföldi lakótelepen csütörtökön - a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére új, korszerű iskolát avattak fel. a mintegy 12 millió forintos költséggel épült tizenhat tantermes általános iskolában 800 diák számára biztosítanak kényelmes tanulási lehetőséget. a csupaablak épületben modern konyhák, étterem, természettudományi előadók, szertárak és jól felszerelt tornaterem kapott helyet. az iskolaépület az évm 43. számú építőipari vállalat dolgozóinak jó munkáját dicséri.

az avató ünnepségen király andrásné, a fővárosi tanács oktatási főosztályának vezető-helyettese adta át jelképesen az új iskolát gál sándornénak, az iskola igazgatójának. ezt követően az uttorok ünnepi műsorral kedveskedtek a megjelenteknek. /mti/

12.50/lm

- 12 -

le

bb 27. időjárásjelentés

lk-lm zs

1968. november 21.

a meteorológiai intézet jelenté 1968. november 21-én, csütörtökön 12 óra 25 perckor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet.

közép-európa és a balkán-félsziget fölött a magasabb légrétegekben lassan örvénylő hideg levegő hatására jobbra borult az idő, többfelé esik az eső, görögországból zivatarokat jelentenek. a szovjetunió európai területének déli felén, skandináviában és szárazföldünk nyugati, dél-nyugati államaiban kevesebb a felhő, általában csapadékmentes, de az évszakhoz képest hűvös, télies az idő.

házánk fölött szerdán erősen felhős volt az ég, sokfelé esett az eső, a nyugati megyékben havas eső, hó. a hőmérséklet napközben a délnyugati megyékben csak 1-4, máshol általában 4-9, az ország keleti felén 9-13 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka 0 - plusz 6 fokig hűlt le a levegő. a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon és az északi határvidéken többfelé meghaladta az 5-10 a nyugati megyékben helyenként a 20 millimétert. zalaegerszegen és lentiben 23, letenyén 25 milliméter esőt mértek.

ma délre lőtt az északi megyékben felszakadozott a felhőzet, a nyugati határvidékről és debrecen környékéről kisebb esőt jelentettek. 11 órára 3-8 fokig emelkedett a hőmérséklet. budapestten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6,7 fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapestten 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter alig változik.

várható időjárás péntek estig: időnként felszakadozó felhőzet, helyenként még kisebb esővel. a többfelé élénk északnyugati és északi szél fokozatosan mérséklődik. a reggeli és délre lőtti órákban több helyen köd, ködszítalás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 208 centiméter. /mti/

--

13.15/ju

le

-13-

bb 28. jubileumi tudományos ülészak a soproni egyetemen

vid-cs/tné-ju ká zs

1968. november 21.

a párt megalakulása és a polgári demokratikus forradalom 50. évfordulója tiszteletére csütörtökön jubileumi tudományos ülészak kezdődött a soproni erdészeti és faipari egyetemen. dr. pinter lajos tanszékvezető egyetemi docens a magyar kommunizmus mozgalom félévszázados történetét ismertette, majd nagy jános egyetemi adjunktus az őszirózsás forradalom és a magyar polgári átalakulás címmel tartott előadást. a megnyitó előadások és az ünnepi műsor után az ülészak résztvevői az egyetem botanikus kertjében felavatták dr. wilkens henrik dávidnak, a magyar erdészeti felsőfokú oktatás neves uttörőjének emlékművét. az ünnepséget követően két szekcióban megkezdődtek a tudományos előadások. az első napon öt előadás hangzott el az erdészet, illetve a faipar időszerű problémáiról. az ülészak pénteken folytatódik. /mti/

bb 27. elhunyt polgár károly

k pr/gk-ju zs

1968. november 21.

a fővárosi emlékmű felügyelőség igazgatója. a fővárosi tanács saját halottjának tekinti, hamvasztás utáni bucsuztatása szombaton 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 29. befejeződött a műfordítók konferenciája

t tf/tr-ju zs

1968. november 21.

csütörtökön befejeződött a magyar irodalom külföldi fordítóinak és hazai művelőinek nemzetközi konferenciája, amely három napon át tanácskozott az akadémián. a csütörtöki ülésen felszólalt petre pascu /románia/, gianni toti /olaszország/, g.sz. lejbutyin /szovjetunió/, jozef velebit, /jugoszlávia/, tadeusz fangrat / lengyelország/, franyó zoltán /románia/, csongár álmos /ndk/, robert nowak / lengyelország/, valamint radó györgy, dr. jáky ferenc műfordító, a corvina kiadó részéről pedig balabán péter.

/ folyt. köv./

813.19/ju

-14-

bb 29. / befejeződött a 1. folyt./-ju

a felszólalásokat követően darvas józsef, az írószövetség elnöke 55 külföldi műfordítónak a magyar irodalom pártolása és népszerűsítése terén kifejtett eredményes munkája elismeréseként átadta a magyar írók szövetségének emléklapját és plakettjét.

a tanácskozás darvas józsef zárszavával ért véget.

x x x

embargo: 19 óráig!

a művelődésügyi minisztérium csütörtök este fogadást adott a hungária étteremben a műfordítók konferenciájának résztvevői tiszteletére. /mti/

bb 30. szocialista művészet 1945 előtt - kiállítás az iparművészeti főiskolán

t pr/gk-ju zs

1968. november 21.

a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére az 1945 előtti magyar szocialista művészet alkotásaiból rendez kiállítást az iparművészeti főiskola. a pénteken nyitott tárlatot a magyar nemzeti galéria, illetve a munkásmozgalom korabeli harciban részt vett veteránok magángyűjteményeiből állították össze a rendezők. a vitrinekben, tárlókban felsorakoztatják a horthy-korszak idejéből származó szocialista tendenciájú képzőművészeti alkotások legjavát. a szegénysorsuk helyzetét bemutató fotódokumentációk érdekesebbjeit, s helyet kapnak a spanyol polgárháborúban részt vett magyar művészek egyes munkái is. /mti/

13.25/ju

de

-15-

bb 32. rendezőportrék - filmsorozat a kossuth klubban

i pr/lk-ju zs bs

1968. november 21.

a dokumentumfilm-műfaj neves rendezőt mutatja be az a sorozat, amelyet a magyar filmművészek szövetsége és a tit művészeti szakosztálya rendez hétről-hétre a muzeum utcai kossuth klubban. a sorozat első előadásán - szombaton kis józsef munkáival ismerkedhetnek meg a nézők: levetítik a szentkut, az élő múlt, a fenn és lenn, az idő rostájában, a tanuvallomás, az út és mint a madár című kisfilmjeit. /mti/

bb 33. hazaérkezett brüsszelel benke valéria,

gk-ju bs

1968. november 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetője, aki a belga kommunista párt központi bizottságának meghívására részt vett a belga testvérpárt xix. kongresszusán.

benke valériát a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője fogadta. /mti/

bb 34. david ojsztrah elutazott budapestről

k ol/gk-ju bs

1968. november 21.

david ojsztrah csütörtökön elutazott budapestről. a világ-hírű, lenin-díjas szovjet hegedőművész egy szólóestet és két zenekari hangversenyt adott a magyar fővárosban. david ojsztrahot a ferihegyi repülőtéren zenei életünk ismert személyiségei búcsúztatták. ott volt a budapesti szovjet nagykövetség képviselője is. /mti/

14-40/ju

14⁸⁰
15²⁰

-16-

bb. 35. konferencia a mezőgazdasági gépek korrózió-elleni védelméről - a debrecenben rendezendő tanácskozás sajtótájékoztatója

t tz/lk/1e/gy/bs

1968. november 21.

tudományos konferenciát, kiállítást és gyakorlati bemutatót szervez a kenéstechnikai és korróziós szakemberek, valamint az ilyen jellegű gyártmányok felhasználói számára a magyar kémikusok egyesülete és a magyar agrártudományi egyesület a mtesz debreceni helyi szervezetének közreműködésével november 26 és 28 között. a közös téma - amint a budapesti technika házában csütörtökön tartott sajtótájékoztatón a szervező bizottság vezetői elmondták -, a mezőgazdaság kenéstechnikai és korrózióvédelmi problémáinak megtárgyalása, lehetőség szerint tisztázása lesz.

a konferenciával, amelyet az agrártudományi főiskolán tartanak, kettős célt kívánnak elérni. egyrészt a kutatóknak akarnak fórumot teremteni ahhoz, hogy legújabb eredményeikről és az ezek alapján készülő kenő-, illetve korróziógátló anyagok legfontosabb tulajdonságairól, de főleg alkalmazásuk lehetőségeiről közvetlenül az érdekelteket felhasználókat tájékoztathassák, másrészt az utóbbiaknak kívánnak módot adni arra, hogy az ilyen anyagokkal szerzett tapasztalataikat szakértő, megfelelő tanácsadásra is képes közönség előtt ismertessék.

a konferenciának kifejezetten regionális jellege lesz: elsősorban a tisztántuli, főleg az észak-tisztántuli problémákat akarják megkeresni és amennyire lehet, megoldani. a regionális jelleg abban is kifejezésre jut, hogy a debrecen-környéki kutatók itt beszámolhatnak azokról az eredményekről is, amelyeknek ismertetésére például egy országos jellegű nagy szaktanácskozáson esetleg nehéz lenne teret és időt szakítani.

a konferenciát az teszi időszerűvé, hogy a mezőgazdaság fokozódó gépesítésével nem tudott lépést tartani a gépek ápolása, gondozása. az a kár, amit a kopás és a korrózió okoz, hazánkban évenként 6-7 milliárd forintba becsülhető. ebben a veszteségben egyre nagyobb mértékben „részesedik”, a mezőgazdaság, éppen gépparkjának növekedése folytán.

/folyt. köv./

16.10/gy

- 17 -

16²⁰
16³⁰

bb. 35. / konferencia.... folyt./ gy

a konferencián a hazaiakon kívül csehszlovák, nyugatnémet és osztrák szakemberek is tartanak előadásokat, a kiállításokon pedig magyar, nyugatnémet, osztrák és svájci kenő-, illetve korróziógátló anyagok lesznek láthatók. a mezőgazdasági gépek ápolásának gyakorlati bemutatóját - ugyancsak külföldi közreműködéssel - a program harmadik napján rendezik.

egyébként ez az esemény a második része egy igen hosszúra tervezett sorozatnak. az első regionális kenéstechnikai és korrózióvédelmi tanácskozás székesfehérvárott volt, s a következőkben hasonlókat kívánnak szervezni az ország többi vidékein is, mégpedig úgy, hogy - mindenkor a helyi adottságokhoz igazodva - az összes többi termelési ágak sajátos problémáinak megtárgyalására is mód legyen. /mti/

bb. 37. fehér lajos fogadta a litván kereskedelmi minisztert

i kf/kf/le/gy/bs 1968. november 21.

a hazánkban tartózkodó litván kereskedelmi vezetők a fővárosban, székesfehérvárott, veszprémben és a balaton mellett több kereskedelmi és vendéglátóüzemet, szállodát tekintettek meg. kicsenéltek tapasztalataikat a magyar szakemberekkel a kereskedelem beruházási rendszeréről, tanulmányozták a magyar nagykereskedelmi raktárszervezetet és raktárépítést.

a delegáció vezetőjét, a.i. mikutisz kereskedelmi minisztert fogadta fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. a fogadáson ott volt szurdi istván belkereskedelmi miniszter. /mti/

bb. 38. dr. erdei ferenc előadása a muosz-ban

k jf/lk/le/gy/bs 1968. november 21.

dr. erdei ferenc akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára csütörtökön, a magyar sajtó házában „a termelészövetkezet a falu gazdasági és társadalmi egysége”, címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott. /mti/

16.15/gy

- 18 -

16¹⁵ B30

bb. 36. elbucszatták angyal sándort

t pr/gg/zs/1 l bs 1968. november 21.

csütörtökön a farkasreti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára angyal sándor jászai-díjas színművészt. a fővárosi operettszínház tragikus hirtelenséggel elhunyt művészt szlovák lászló, a színház igazgatója és hadics lászló, az operettszínház tagja bucsuztatta. /mti/

bb. 31. ülést tartott a tot elnöksége

t kf/kf/le/1 l bs 1968. november 21.

a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége csütörtökön akadémia utcai székházában ülést tartott. a tanácskozáson részt vett dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettese.

az elnökség foglalkozott az országos tanács soronkövetkező decemberi ülésének előkészítésével és megvitatta a termelészövetkezeti elnökök erkölcsi, politikai megítéléséről készült jeleletést. /mti/

bb. 40. június 23- július 3. között pécsett rendezik meg az 5. nyári uttörő-olimpiát

vid fm/tné/ká/1 l bs 1968. november 21.

az uttörőszövetség baranya megyei elnöksége csütörtökön megvitatta a pécsett megrendezendő 5. nyári uttörő-olimpia előkészületeit. az uttörő-olimpia országos döntőit 1969 június 23- július 3. között két szakaszban bonyolítják le a pécsi sportpályákon. június 23-tól 27-ig az atlétika, a torna, az uszás, a repülő- és a hajómodellvezetés, valamint a rakéta-modellezés, június 27-től július 3-ig pedig a kézilabda, a kispályás labdarugás, a kosárlabda a röplabda sportágban rendezik meg a versenyeket. az országos döntőn csaknem kétezren vesznek részt.

az elnökségi ülésen kijelölték a szervező-bizottság, valamint a különböző szakbizottságok tagjait és meghatározták a versenyek szervezésével, lebonyolításával kapcsolatos feladataikat. /mti/

.-.

- 19 -

16³⁰
B30
16¹⁵

bb. 39. új intézkedések az áruk minőségének védelmére -
miniszteri rendelet a kermi-ről

1 kf/kf/1e/1 l bs

1968. november 21.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézetet még 1952-ben a népgazdasági tanács alapította. azóta egyrészt az nt határozatai elavultak, másrészt az új gazdaságirányítási rendszer olyan változásokat hozott a kereskedelem munkájában, a minisztérium szervezetében, a minőségvédelem mechanizmusában, amely szükségessé tette a kermi működésének szabályozását. a belkereskedelmi miniszter, az érdekelt miniszterekkel egyetértésben, a forgalomba kerülő áruk minőségének védelme és tervszerű, hatósági ellenőrzése érdekében hozott rendeletet a kereskedelmi minőségellenőrző intézet tevékenységéről.

a miniszteri rendelet a megváltozott követelményeknek megfelelően módosította - részben csökkentette, másrészt bővítette - az intézet feladatait, hatáskörét. a korábbi feladatok közül elmaradt például az, hogy az intézet köteles valamennyi forgalomba kerülő terméket előzőleg megvizsgálni. most csak a vizsgálatra kijelölt új gyártmányok és import-árak minőségét ellenőrzik. egész sor olyan feladatot kapott viszont a kermi, amelyek korábban a minisztérium főigazgatóságainak, főosztályainak hatáskörébe tartoztak. így például képviseli a kereskedelmet a szabványosítási ügyekben, továbbá alapvető feladatává vált az előzetes vizsgálatokon kívül a forgalomban levő áruk minőségének és a minőségvédelmet biztosító árakezelés és tárolás ellenőrzése. az intézet közreműködik a fogyasztói árszínvonal országos szintű vizsgálatainál, a vásárlók tájékoztatásában a forgalomba kerülő áruk minőségét összehasonlító vizsgálatok eredményeinek közzétételénél. a kermi tevékenyen vesz részt a megkülönböztető jelzések, - a márka, a védjegy, a „kiváló áruk fóruma”, stb. - odaitélésében, s segítenie kell a kereskedelmi dolgozók minőségellenőrzéssel és minőségvédelemmel kapcsolatos szakmai továbbkésztését. az intézet ezentúl javasolhatja a kiskereskedelmi forgalomban a minőségrontásból származó többletbevétel elvonását, indítványozhatja gazdasági bírság kiszabását.

/folyt.köv./
16.28/1 l

- 20 -

v

16⁴⁰
Bo
17-2

bb. 39. / új intézkedések ... folyt. / 1 l

a kermi tevékenysége korábban csak az állami és a szövetkezeti kereskedelem vállalataira terjedt ki, a miniszteri rendelet most kiterjesztette hatáskörét az ország egész területére, minden kereskedelmi szektorra beleértve a magánkereskedelmet is. a kermi egyrészt állami, hatósági feladatokat lát el, másrészt vállalatok m részére műszaki szolgáltató tevékenységként vizsgálatot végez, minőségi véleményt ad díjazás ellenében.

bővült a kermi intézkedési jogköre is. egyebek között a minőségi kifogásoknál közvetlenül felhívja a vállalat igazgatóját megfelelő intézkedésre, s ha ez nem vezet eredményre, az illetékes hatóságnak tesz javaslatot. a rendeltetésszerű használatra alkalmatlan, az egészségre ártalmas termékeket ideiglenesen közvetlenül kitiűthetja a forgalomból. rossz minőségű ipari termék forgalomba hozatala esetén a kermi a belkereskedelmi miniszternek tesz javaslatot a büntető eljárás megindítására.

végül a rendelet az eddigi gyakorlatot „törvényesítve”, jogilag is kötelezővé teszi a kermi számára, hogy a hatásosabb minőségvédelem és minőségellenőrzés érdekében együttműködjék kapcsolatot tartson fenn a belkereskedelmi minisztérium szerveivel, a magyar szabványügyi hivattal, a minőségvizsgáló társintézetekkel, a közegészségügyi hatóságokkal, a kneb-bel, az ákf-fel és a szakszervezeti szervekkel. /mti/

..-

bb. 41. hernádmenti egészségügyi napok

vid fm/tné/ká/1 l bs

1968. november 21.

borsod megye egyik nagy kiterjedésű járásának székhelyén, encsen csütörtökön megkezdődtek a hernádmenti egészségügyi napok. a több mint nyolcvan - nagyjából a hernád völgyében települt - községet magában foglaló encsi járásban előadásokat tartanak többek között a tbc elleni küzdelemről, a falvak egészségügyéről, a gyermekvédelem társadalmi feladatairól. /mti

..-

- 21 -

16.38/1 l

16⁴⁰
Bo
17-2

bb. 42. nálunk foglalt „sündisznóállás”, európa esős zónája

1 tz/hné/1e/gy/bs

1968. november 21.

mint már annyiszor ebben az évben meteorológiailag, megint különleges helyzetben vagyunk Európán belül.

a hőmérséklet tekintetében még csak hagyján. a kontinens északi felében és középső részén - Rigától egész a krimi fel-szigetig - csütörtökre virradó éjszaka mínusz 1 és mínusz 10 fok közötti, Moszkva körzetében pedig mínusz 8- mínusz 12 fok közötti hőmérsékleteket mértek. fagypont alatt volt a hőmérséklet Franciaország déli felében, az Alpok táján és Olaszország nagy részén is. a nappali hőmérsékletek a két németország területén, továbbá Franciaország nagy részén, Ausztriában, sőt Jugoszlávia északnyugati részein is a fagypont és 4 fok között alakultak ki.

másféle megoszlás alakult ki azonban az európai csapadékhelyzetben. a korábbi nagy kiterjedésű esős zónák összezsugorodtak, de éppen a mi környékünkön, közép-Európában eléggé tartósan megmaradt egy nagy kiterjedésű esős terület, amely csütörtök hajnalban éppen a Kárpát-medence déli részén foglalt „sündisznóállás”, ez okozott esőt többfelé is a Dunántúlon.

a továbbiakban meteorológusaink nem számítanak erősebben széles időre, de szerintük időjárásunk változékony, felhős jellege megmarad és kisebb esők, esetleg havas esők is előfordulhatnak. lényeges változás a hőmérséklet alakulásában nem várható. éjszaka nem lesz hidegebb mínusz 1- plusz 4 foknál és nappal pénteken nem lesz melegebb 3-8 foknál.

ami a távolabbi kilátásokat illeti, kedd reggelig a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 3- plusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet pedig 5-10 fok között lesz. az éjszakai fagy valószínűsége 60 százalék, legalább 5 milliméteres csapadék az ország területének 90 százalékán várható. /mti/

bb. 43. rendkívüli autós ^{bu}járatok

gk/1e/gy/bs

1968. november 21.

november 23-án a vasas-csepel labdarugómérkőzés befejeztével a Fáy utcából a csepeli gyorsvasut Boráros téri végállomásáig „m”, jelzéssel rendkívüli járatot indítanak.

/folyt. köv./

16.45/gy

- 22 -

17⁰⁸ = 17⁰⁸
Rt

bb. 43. /rendkívüli... folyt./ gy

ugyancsak „m”, jelzéssel autóbuszok indulnak november 24-én 11 óra 45 perctől a Boráros térről soroksárra, az egyetértés - ferencvárosi mérkőzés színhelyére. ezzel egyidejűleg a Ráckevei vonalon közlekedő valamennyi vonat megáll a Szent István utcai megállóhelynél. /mti/

..

bb. 45. magyar forradalmi grafika

1 ol/hné/zs/gy/bs

1968. november 21.

cimmal a Nemzeti Galéria anyagából kiállítást rendeznek a Budapesti Történelmi Múzeum Pesterzsébeti Múzeumában. a megnyitó ünnepséget szombat 1/2 11 órakor tartják.

a párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett tárlaton 7 művész 43 alkotását tekinthetik meg az érdeklődők, köztük Uitz Béla, Derkovits Gyula, Pórbertalan és Ámos Imre válogatott műveit. /mti/

..

bb. 46. ötven éves a kaposvári Munkácsy Mihály Gimnázium - megkezdődtek a jubileumi ünnepségek

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. november 21.

a kaposvári Munkácsy Mihály Gimnáziumban csütörtökön megkezdődtek az iskola fennállásának 50 éves jubileumát köszöntő ünnepségek. a megemlékezésen résztvettek a gimnázium egykori tanárai és növendékei, a párt-, a tanács-, a társadalmi és a tömegszervezetek képviselői is. az ünnepségsorozatot Lóczy István igazgató nyitotta meg, majd az iskola növendékei adtak műsort. az első napon előadás hangzott el az iskola ötven éves történetéről, szakköri üléseket tartottak, néprajzi, fotó- és szakmai kiállítás nyílt, majd szellemi vetélkedőket bonyolítottak le az 1918-1919-es eseményekkel kapcsolatos ismeretekből. /mti/

..

1650/gy

- 23 -

17⁰⁸ = Rt
17⁰⁸

bb. 44. a budapesti közlekedési vállalat

mné/ie/1 l bs

1968. november 21.

közlí, hogy a 63-as és 63/a járatok kocsijait a 2. kerület nagyrét utcai csatornaépítési munkálatok miatt november 25-én hétfőn üzemkezdettől mindkét irányban hűvösvölgy vég-állomástól vöröshadsereg utja - nagykovácsi uton - tovább eredeti utvonalon - közlekedtetni. ideiglenes megállót a nagykovácsi uton a nagyrét utca keresztezése előtt létesít/mti/

bb. 47. új strandfürdő nádudvaron

vid cs/tné/ká/1 l bs

1968. november 21.

nádudvar lakosságának régi kívánsága teljesült: a falu határában talált 60 fokos hévíz-forrás vizével új strandfürdőt építettek. az ország legnagyobb közös gazdasága a helyi vörös csillag tsz már az indulásnál egymillió forinttal járult hozzá az építkezés költségeihez, amelyet a tsz gépei szállítottak az anyagot és segítettek a földmunkáknál is. két fürdőmedence már elkészült, s most hozzáfogtak a harmadik alapozásához./mti/

bb. 48. termelészövetkezeti hűtőház

vid cs/tné/ká/1 l bs

1968. november 21.

a hungarofrukt és társszervei együttesen 1100 vagonnyi alma befogadására alkalmas hűtő-tárolók építését kezdték meg szabolcs-szatmár megyében. a megye első tsz almatárolóját és hűtőházát a vajai béke tsz-ben átadták rendeltetésének. a vasváz, műanyag burkolatú, jó hőszigeteléssel ellátott épületben manipuláló gépsorokat is elhelyeztek. az új létesítményben a tsz évente mintegy 300 vagonnyi téli almát tárol./mti/

bb. 49. két és félszeres jövedelmbiztonsági tartalék

a vid cs/tné/ká/1 l bs

1968. november 21.

hajdu-bihar megye három tsz területi szövetségének 151 tag-szövetkezete készítette el a harmadik negyedév mérlegbeszámolóját.
/folyt.köv./
16.58/1 l

- 24 -

18⁰⁰
Bz

bb. 49. / két és félszeres.... folyt./ gy

megállapították, hogy kedvezőtlen időjárás ellenére egész sor gazdaság rekord-termést takarított be búzából, kukoricából és cukorrépből, s együttesen csaknem 50 ezerrel több hizott sertést értékesítettek, mint a múlt év hasonló időszakában. előzetes adatok szerint a megye taz-eiben 12 százalékkal növekszik a halmozatlan termelési érték, ami 243 millió forintnak felel meg. a mérleg-beszámoló fontos tanulsága, hogy a termelési jellegű felhalmozással párhuzamosan a szövetkezetek a múlt évihez képest 20 százalékkal növelik a szociális és kulturális alap összegét: együttesen 37 millió forintot költenek ilyen célokra. a felhalmozás új vonása, hogy a tavalyi 30 millióról 75 millió forintra növelték a jövedelmbiztonsági alap összegét./mti/

bb. 50. fagymentes sertésszállás

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. november 21.

az agárdi állami gazdaság pusztaszabolcsi Üzemegységében, az agrokompex tervai alapján, elkészült az ugynevezett szendvics-panelekkel épített első sertésszállás. az 500 férőhelyes anyakoca-telep falszerkezete előregyártott panel-elemekből készült, a berítője poliészter sziklalemez, illetve alumínium hullámlemez. a két felület közé hőszigetelt hungarocell szigetelő anyagból és poliészter lapokból ragasztottak „szendvics-réteget”. a rétegek közti levegő kitűnően szigetel, így a sertésszállást még minusz 30 fokos hidegben sem kell fűteni. az agrokompex, amely három állami gazdaság közös vállalkozása, bér munkát is vállalt. tervező irodája, faipari részlege, építőipari brigádjai, gépműhelye és 300 főnyi technológiai csoportja év végéig 70 millió forint értékű munkát végez, a jövő évre pedig 300 millió forint értékű beruházást készít elő./mti/

bb. 51. a náciizmus üldözötteinek bizottsága

tr/zs/gy/la

1968. november 21.

a következő táviratot juttatta el a görög királyság igazságügyminiszterének athénbe:

a náciizmus magyarországi üldözöttei mély felháborodással értesültek az alexandrosz panagulisz ellen hozott halálos ítéletről. követeljük, hogy hatálytalanítsák a béke, a demokrácia, a görög nép antifasiszta harcosa ellen hozott igazságtalan ítéletet. vessenek véget a terrornak és bocsássák szabadon az összes politikai foglyokat!./mti/

18.05/1 l

- 25 -

18⁰⁰
Bz

bb. 52. korszerűbb szakközépiskolai képzés - fokozatosan megszűnnek a technikumok - ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t hi/gk/zs/gy/la

1968. november 21.

az országgyűlés kulturális bizottsága csütörtökön - szirmai István elnöklésével - ülést tartott az országház gobe lin-ter- mében. az ülésen, amelyen vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke is részt vett, lugossy Jenő művelődésügyi miniszter helyettes előterjesztette a szakközépiskolák helyzetéről, közoktatásunkban betöltött szerepéről készített jelentést, amelyet a bizottság megtárgyal.

a felszólalók sokoldalúan elemezték a szakközépiskolák problémáit, az elért eredményeket és a megoldandó feladatokat. rámutattak: iskolafejlesztési politikánk egyik alapkövetelménye a szakközépiskolák arányának növelése a középiskolai hálózatban. az elmúlt évek figyelemre méltó eredménye, hogy például a középiskolai osztályok száma 2 300-zal emelkedett, s ebből 1 754 szakközépiskolai osztály. a mostani tanévben a szakközépiskolai hálózat tovább bővült, a továbbiakban pedig a meglévő technikumokat fokozatosan szakközépiskolákká alakítják át. az országos oktatási tanács állásfoglalása szerint a jövő tanévben már mindenütt szakközépiskolai első osztályok indulnak a technikumok helyett.

ezzel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy az új szakközépiskola a technikumok tapasztalataira épül, a túlzott szakmai tagozódás azonban megszűnik, s a több mint 80 technikumok szak helyett a szakközépiskolákban csak 37-et oktatnak majd. az új szakközépiskola átfogóbb alapismereteket ad, tekintettel arra, hogy a szűkös, speciális szakismeretek a termelés fejlődésével aránylag gyorsan elavulnak, másrészt elő kívánja segíteni, hogy a munkába álló fiatalok a termelés változó követelményeihez könnyebben alkalmazkodjanak. a technikumokhoz viszonyítva növekedett az általános művelő - főleg a matematikai, természettudományos és az általános műszaki - tantárgyak aránya és szerepe. a szakközépiskola tehát nem ad alacsonyabb szintű képzettséget, mint a technikum, ellenkezőleg: szélesebben, jobban megalapozott ismereteket nyújt. az új szakközépiskolákban végző fiatalok a szakmai ágazatnak megfelelő érettségi bizonyítványt kapnak, amely mindazoknak a munkaköröknek az ellátására jogosít, amelyeket ma a középfokú technikum végzettségűek betölthetnek.

/folyt. köv./

h

17.05/gy

- 26 -

17.05
17.05

bb. 52. / korszerűbb.... 1. folyt./ gy

szóba kerültek a tanácskozáson a témával kapcsolatos problémák is. például a különböző településeken működő, mintegy 200 középiskola közül 150-nél csak gimnáziumi vagy mezőgazdasági szakközépiskolai oktatás lehetséges. gondot okoz az is, hogy az ipari szakirányú középiskolákban a lacsony a lányok aránya, továbbá, hogy az új iskolák és tantermek építésével, bővítésével, a tanuló létszám növekedésével nem tartott lépést a kollégiumi és a műhelyépítkezés, az intézmények felszereltségének gyarapítása.

a középfokú oktatás hálózatfejlesztésének irányelveiben fontos feladatként szerepel a szélesebb szakmai műveltséget adó szakközépiskolai hálózat bővítése. a tervek szerint a középiskolák első osztályaiba évente 60 000 tanuló vesznek fel, s a szakközépiskolákban mintegy 32 000 elsősnek biztosítanak helyet. a fizikai dolgozók gyermekeinek segítésére a kollégiumi ellátottságot a gimnáziumoknál 14-15 százalékra, a szakközépiskoláknál 25-28 százalékra növelik. az anyagi erőforrások jobb kihasználása céljából típusonként, rokonszakonként önálló iskolaegységeket alakítanak ki.

a felszólalók számos adattal bizonyították a szakközépiskolák növekvő népszerűségét. az idei tanévre például 35 000 első osztályos gimnáziumi helyre csak 28 242, ugyanakkor a szakközépiskolákban 30 000 első helyre 47 000 tanuló jelentkezett. a képviselők azonban rámutattak: a mostani tanévben a munkásszülők általános iskolát végzett gyermekeinek 30,8 százaléka jelentkezett középiskolába, az előző évi 31,9 százalékkal szemben, a munkás származású gyermekek aránya a szakmai középiskolákban 66,9 százaléka, a gimnáziumokban csak 29,1 százaléka. a fizikai dolgozók tehát elsősorban szakmát adó középiskolába adják gyermekeiket, mert ez az iskolatípus lehetővé teszi az azonnali munkába állást, ugyanakkor feljogosít az egyetemi, főiskolai továbbtanulásra is.

/folyt. köv./
17.10/gy

- 27 -

17.10
17.10

bb. 52. / korszerűbb.... 2. folyt./ gy

fontos feladat tehát - állapították meg -, hogy a munkás-származású gyerekek szakközépiskolai tanulmányaikhoz a legmesszebbmenő pedagógiai és anyagi támogatást - tanári segítség, kollégiumi elhelyezés - megkapják, a tehetségesebbek pedig a szakirányuknak megfelelő főiskolákon, egyetemeken tovább tanulhatnak.

a rendes korúak szakközépiskoláinak fejlesztésével párhuzamosan az oktatásügyi szervek gondoskodnak a dolgozók szakközépiskoláinak fokozatos kiépítéséről is. ezek az intézmények jogilag a rendes korúakéval azonos értékű végzettséget nyújtanak. biztosítják, hogy a szakmunkásképző iskolát végzett fiatalok a termelő munka mellett középiskolai tanulmányokat folytathassanak, mégpedig az ugynevezett emelt szintű szakmunkásképzésben, ahol magasabb a köznevelődési órák száma, a fiatalok különbözeti vizsga letétele nélkül a dolgozók szakközépiskolájának harmadik osztályában folytathatják tanulmányaikat. a hagyományos rendszerű szakmunkásképző intézetekből pedig - különbözeti vizsgával - a dolgozók szakközépiskoláinak második vagy harmadik osztályába léphetnek. a dolgozók szakközépiskoláit fokozatosan az 1969-70-es tanévtől szervezik meg.

a vitában felszólalt benke lajosné, dr. dömötör jános, dr. gosztonyi jános, káli ferenc, kovács éva, salamon hugóné, dr. szabó józsef, dr. szilágyi gábor, terényi józsefné, vatter imre, varga tiborné képviselő és vendég sándor, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője.

a bizottság a jelentést elfogadta. egyetértett a művelődésügyi minisztérium tervével, hogy a szakközépiskolai fejlesztéssel kapcsolatban folytatja az új tantervek, tankönyvek, segédkönyvek, szabályzatok kiadását, s figyelemmel kíséri ezek gyakorlati felhasználását./mti/

17.15/gy

- 28 -

17³⁰
17⁴⁰ Pz

bb. 53. a párt születésnapjára - teljesítették felajánlásukat az ipari üzemek dolgozói

ö vid kz/mné/ká il la

1968. november 21.

a hármas forradalmi jubileum tiszteletére kibontakozott széleskörű szociálistá munkaversenyben országsszerte kiváló eredményeket értek el az üzemi dolgozók. a nagyszabású vetélkedő a párt megalakulásának évfordulóját megelőző napokban - a kommunista munkahéten - érte el a tetőfokát. az üzemekben, bányákban, vállalatoknál számvetések készültek. az adatok szerint a legtöbb helyen nemcsak időarányosan, de abszolút mértékben is már eddig teljesítették, vagy túlteljesítették az egész évre tett vállalásokat.

az ország legnagyobb építkezésén

a visontai thorez külfejtéses szénbánya és a hozzá csatlakozó gagarin hőerőmű munkáitainál az összes dolgozóknak mintegy 60 százaléka vesz részt a jubileumi versenyben. a vetélkedő legfontosabb célja itt a határidők megtartása, illetve előbbrehozása, valamint a kifogástalan minőségű munka. a hőerőmű főépületén dolgozó 22-es állami építőipari vállalat dolgozói a verseny lendületében jóval a tervezett határidő előtt átadták szerelésre a 4. blokkegység kazánházát. a 31-es állami építőipari vállalat rekord idő alatt fejezte be a 2-es számú óriás hűtőtorny építését. a tervezett ütemben halad az erőmű szerelése is, sőt több, korábban anyagiánny miatt keletkezett elmaradást is pótoltak. a magyar hajó- és darugyár munkásai napokon belül végeznek az első kazán szerelésével, s így decemberben már megtarthatják a „tüzpróbáját”, az erőmű fűtőanyagát szolgáltató thorez külfejtéses bánya előkészítésénél több mint kéthetes időlényen dolgoznak, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy időarányos tervüket 6 százalékkal túlteljesítették. az eredmény értékét növeli az a körülmény, hogy ugyanakkor az önköltséget is több mint egymillió forinttal csökkentették.

/folyt.köv./

- 29 -

17.20/gy

17³⁵
17⁴⁰ Pz



bb. 53./ a párt ... 1. folyt./ 11

három nagy kohászati Üzemünkben

sokozren küzdöttek az év elején vállalat felajánlások maradéktalan teljesítéséért. a dunai vasműben, ahol 673 szocialista brigád csaknem 7 000 dolgozója állt a verseny élvonalába, az év első 9 hónapjában a tervezettnél lényegesen több, összesen 743 millió forint nyereséget értek el, s ezt az év végéig egymillió forint fölé akarják emelni. e terv megvalósítása azt jelenti, hogy az előirányozotthoz képest 40-50 millió forinttal magasabb nyereséggel zárják az évet. a legzsebb eredményt a martinások produkálták. az óránkénti 60 tonnacéknénti acéltermelést 26 tonnára emelték, s így a vasmű fennállása óta az idén állít elő először 800 000 tonnánál több acélt. a kohások a ferromangán gyártás fejlesztésében értékes import-ércet pótolnak. a meleghengerűben az ugynevezett egymeléses hengerlést 4-5 százalékkal növelték a muik évihez képest. a hideghengerűben 3 000 tonna finomlemez, a lércinci hengerűben pedig ugyanennyi durvalemez készült terven felül az év első tíz hónapjában. a lemezfeldolgozó részlegek gyorsan igazodtak a kereslet igényeihez, s ennek megfelelően 2 000 tonnánál több hajlított profilt és 100 000 négyzetméterrel több radiátort adtak piacra, mint eredetileg tervezték.

a salgótarjáni kohások 8, 653. 000 forint terven felüli nyereség elértére vállalkoztak a jubileumi versenyben. e vállalatot jelentősen túlteljesítve ezidélgi csaknem tízmillió forint többletnyereséget értek el. a több mint 4.500 salgótarjáni kohász jubileumi versenyében csak az alapanyaghiánnyal küzdő hideghengerűszek maradtak el valamelyest, a többi üzem azonban együttes erővel pótolta ezt az anyaghiányból eredő elmaradást. a salgótarjáni kohászati üzemek más részlegei is becsülettel helytálltak.

/folyt.köv./

17.25/11

17⁴⁰
17⁵⁰ - B₂

-30 -

bb. 53./ a párt ... 2. folyt./ 11

a kovácsológyárban például 50 új gyártmánnyal bővítették a választékot. a huzalmű dolgozói az év hátralévő részében még 7 millió forint értékű árut akarnak értékesíteni terven felül, elsősorban a butorrugó-export túlteljesítésével.

a lenin kohászati művekben a célszerű műszaki szervezési intézkedésekkel megalapozott verseny eredményeként a vállalat 40 000 tonnánál is több hengereit készírt gyártottak terven felül. ötezer tonnával megtették 24 000 tonna acélmegtakarítására vonatkozó felajánlásukat is. az utóbbi mindennekelett a feldolgozóipar jobb anyagellátása szempontjából jelentős. a többletek minden üzemben keresett cikkekkel keletkeztek, s így az egész évre vállalat 100 millió forint helyett, már az év első tíz hónapjában 179 millió forint többletnyereséget produkáltak a lenin kohászati művek dolgozói.

a bányákban

a termelési képesség emelése, az önköltség javítása és a fűtőérték növelése áll a verseny előterében. egyik fontos bányavidékünkön - a dorogi szénmedencében - minden tekintetben figyelemreméltó rekordokat produkáltak. a szénmedence bányáiban egy tonnára emelkedett az össz üzemi teljesítmény, ami azt jelenti, hogy műszakonként ennyi széntermelés esik a vállalat valamennyi dolgozójára. ilyen magas termelési képességet a felszabadulás óta most értek el első ízben a dorogi bányászok. a nyereség az egész évre tervezett 18 millió forinttal szemben már eddig elérte a 23 millió forintot.

a borsodi szénbányákban csaknem fél mázsával növelték az egy főre eső termelést, s ennek eredményeként 130 000 tonna szenet adtak eddig esedékes éves tervükön felül. a kitermelt szén fűtőértéke 15 kalóriával javult. a minőség javítása tonnánként 4 forinttal növelte a bánya bevételeit.

/folyt.köv./

17.34/11

17⁴⁰
17⁵⁰ - B₂

- 31 -

bb. 53./ a párt 3. folyt./ 11

a mecseki szénmedence bányáitól az eredeti tervhez képest 50 000 tonnával több feketeszenet igényelték a felhasználók. az üzemek - bár a zobák-aknai tűz következtében rendkívüli nehézségekkel kellett megküzdeniük, - vállalkoztak a többletszállításra. az egyes bányák közötti jó együttműködés, továbbá a versenyt segítő műszaki intézkedések, valamint a jól alkalmazott erkölcsi és anyagi ösztönzők hatására a vállalati 50 000 tonnánál is többet, összesen 60 000 tonna feketeszenet termeltek ki és szállítottak a megrendelőknek.

az alföldi olajbányások

67 olajkut furását és rétegvizsgálatát fejezték be a jubileumi versenyben. a furóbrigádok új alföldi mélységi rekordot produkáltak. a mákó 1-es ponton 4 155 méter mélyre hatoltak a föld gyomrába. jó műszaki és gazdasági szervezéssel a költségeket is számottevően csökkentették. csak a harmadik negyedévben 2 és félmillió forint megtakarítást értek el. a versenynek köszönhető az is, hogy már bekapcsolták az országos hálózatba a napi egymillió köbméter földgáztermelő szanki üzemét. a tavalyi 30 nap helyett az idén már átlagosan 22 nap alatt mélyítették le egy-egy algyői szintű, vagyis 2. 150 méter mély kutat. a kőolajtermelők az egész évre előirányzott 435 000 tonna helyett ezidélgi több mint 460 000 tonna olajat jutattak felszínre. a szegedi üzem dolgozói ígéretet tettek, hogy az év végéig még 100 000 tonna olajat adnak terven felül a népgazdaságnak.

az építőanyagipari üzemek

versenyében különösen kitűntek a látatlan cementgyár dolgozói. bár egy sok kárt okozó kábelrobbanás, valamint a kőbányában történt hegycsuszamlás hosszú időre megbénította a gyár munkáját, már eddig a vállalat 5 000 tonnánál is többet, együttesen 9 000 tonna cementet gyártottak terven felül.

/folyt.köv./

17.55/11

17.55
B20

- 32 -

bb. 53./ a párt ... 4. folyt./ 11

a termelőberendezések kapacitásának növelésével lényegesen csökkentették az önköltséget is. mindezek eredményeként a jubileumi munkaversenyben összesen 40 millió forint tiszta nyereséget ért el a gyár, s ebből 10 millió forintot előirányzaton felül. a középduánantuli tégl- és cserépipari vállalat dolgozói nem kevesebb mint 10 millió téglát készítettek, illetve készítenek az év végéig terven felül. az építőipari vállalatok a lakásépítkezések határidejének tartásával, illetve előbbrehozásával produkálták a „legnépszerűbb” eredményeket a versenyben. a békés megyei építőipari vállalat például 53 családi otthont adt az idén a tervezettnél előbb, s az így nyert időben újabb 36 munkástakás építését kezdi meg. a fejér megyei állami építőipari vállalat az előirányzott 600 helyett 660 új lakást adt át beköltözésre. székesfehérvárott a mikszáth kálmán utcai új lakótelepen így a jövő év márciusa helyett már ez év végén három épületbe beköltözhetnek a lakók.

több műtrágya

borsod megye két nagy vegyipari üzemében - a borsodi vegyikombinátban és a tiszai vegyikombinátban - ugyancsak kimagasló eredmények születtek. a borsodi vegyikombinát dolgozói az év eddigi részében több mint 30 000 tonna műtrágyát adtak terven felül piacra, s ezt a mennyiséget az év végéig mintegy 10 000 tonnával megtézik. a kombinát kaprolaktán üzeme az előirányzottnál 800 tonnával több műszálapanyagot szállított a feldolgozó iparnak. észszerűbb energia és alapanyaggazdálkodással együttesen mintegy 30 millió forintot megtakarítást értek el, amiből körülbelül 6 millió forintot a 126 szocialista brigád „számlájára” írják. a tiszai vegyikombinát dolgozói bár időközben nagyszabású bővítést is végre hajtottak az üzemben, 700 tonna ammóniák és 3 550 tonna nitrogénműtrágya előállítására vállalkoztak a versenyben. ehelyett csütörtökig csaknem 1 000 tonna ammóniákat és mintegy 5 500 tonna műtrágyát készítettek előirányzaton felül.

az export-szállítások

határidőre történő teljesítése, illetve túlteljesítése is fontos helyet kapott a versenyben.

/folyt.köv./

17.40/11

17.55
B20

- 33 -

bb. 53./ a párt ... 5. folyt./ 11

egyik legfontosabb szerszámgépgyárunk - a szim esztergomi marógépgyára - évközben váratlanul kapott megrendelést a külkereskedelemtől 50 pantográf másoló-marógép gyártására, szállítására. a gyár dolgozói a versenyben vállalkoztak a rendkívüli megrendelés teljesítésére, s a vállalatuknak becsülettel eleget is tettek. ugyanakkor hiánytalanul teljesítették az évközben érkezett külföldi pótalkatrész-igényeket is. együttesen több mint egymillió forint értékű alkatrészt exportáltak terven felül. a komáromi kőolajipari vállalat új piacokat, új partnereket kutatott fel. az év eleje óta 30 millió forinttal több árut exportált, mint amennyit egész évre tervezett. az exportterv a nagymérvű teljesítésének nagy szerepe van abban, hogy a vállalat munkásai 70 millió forint terven felüli nyereséget értek el a jubileumi versenyben.

a bakonyi bauxit-bányák az év eddigi részében 13 000 tonna bauxitot szállítottak felszínre terven felül. a verseny lendületében az egy munkásra jutó műszakonkénti teljesítmény 4,1 százalékkal meghaladta a tervezett szintet. a tökéletesebb munkaszervezés, a magasabb termelékenység eredményeként a bakonyi bauxit-bányák november 30.-a helyett már november 7-én teljesítették export-tervüket./mti/

bb. 54. elhunyt dr. Ledényi ferenc

tr/zs/11 la

1968. november 21.

nyugállományu honvéd vezérőrnagy. temetése november 25-én 11 órakor lesz újpesten a megyeri uti temetőben./mti/

bb. 55. ifjusági nagygyűlés zalaegerszegen

vid fm/tné/ká/11 la

1968. november 21.

a párt megalakulásának 50. évfordulóját csütörtökön ünneplő nagygyűlésen köszöntötte zalaegerszeg ifjusága. a szállítógépgyárban rendezett nagygyűlésen a város ipari üzemeiben dolgozó és tanintézteiben tanuló fiatalok képviselői lelkesen köszöntötték azokat a körökben megjelent idős harcosokat, akik részesei voltak az 50 év előtti történelmi eseményeknek./mti/

17.50/11

- 34 -

bb. 56. centenáriumi orvosnapok egerben

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. november 21.

egerben csütörtökön megnyitották a heves megyei orvosnapokat. dr. tamás lászló, a megyei pártbizottság titkára megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy egerben figyelemreméltó hagyományai vannak a haladó orvostudománynak. száz évvel ezelőtt, 1868-ban egerben tartotta 13. közgyűlését a magyar orvosok és természetvizsgálók országos szövetsége, amelynek munkájában jelentős helyet foglalt el az egeri gyógyszertáraknak, a város egészségügyi helyzetének, valamint a környék gyógybányáinak vizsgálata.

a centenáriumi jegyében rendezett háromnapos tanácskozáson több mint száz előadás hangzik el a gyógyító munka legkorszerűbb módszereiről és eredményeiről./mti/

bb. 58. a budapesti orvostudományi egyetem tüdőgyógyászati klinikája

1 bc/hné/zs/gy/la

1968. november 21.

fennállásának 25. évfordulóját alkalmából november 23-án nemzetközi egyetemi oktatási szimpóziumot tart a bőrgyógyászati klinika épületében. a tüdőgyógyászat és a belgyógyászat neves hazai tanárai mellett szovjet, nék-beli, osztrák, svájci, finn, holland és olasz professzorok vesznek részt a szimpóziumon./mti/

bb. 60. egymillió dollár megtakarítás - új üzemet avattak borsodnádason

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. november 21.

csütörtökön felavatták a borsodnádasi lemezgyár 95 millió forintos költséggel épített és felszerelt járműkerékpár üzemet. az avató ünnepségen megjelent dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára és dr. horváth jános, a magyar vas- és acélipari egyesülés vezérigazgatója. az új üzem tehergépkocsikhoz és autóbuszokhoz szükséges háromrészes keréka broncsokat készít majd az ézdi kohászáttól kapott hengerelt acélból. az ilyen keréka broncsokat eddig nyugatról importáltuk. az új borsodnádasi üzem egymillió dollár értékű importtól mentesíti a népgazdaságot. későbbiekben nemcsak a hazai igényeket elégíti ki, de exportra is berendezkedik./mti/

18.10/11

- 35 -



bb. 57. gépesítették a fakitermelést - országos erdészeti tanácskozási mátrafüreden

b vid-cs/lk/ká/gy/La

1968. november 21.

az erdőgazdaságok, az erdészeti szakvállalatok és a faipari vállalatok vezetőinek részvételével országos erdészeti tanácskozást rendeztek csütörtökön mátrafüreden. az előadók és felkészítők megvitatták az egyes szakterületek helyzetét, az idei év tapasztalatait, valamint az új gazdasági mechanizmus követelményeinek megfelelő távlati feladatokat. hangsúlyozták, hogy a gazdaságirányítás reformja kedvező feltételeket teremtett mindenütt az erdőgazdaság és a faipar további fejlesztésére. közölték, hogy a fakitermelés évről-évre növekszik, ezzel együtt mind bonyolultabbá válik a szállítás és a feldolgozás. az üzemi tervek szerint tíz év múlva körülbelül 1 millió köbméterrel több fát adnak feldolgozásra az erdőgazdaságok, mint az idén. az erdőgazdasági gépberuházások tapasztalatairól elmondták, hogy az erdőgazdasági munkák gépesítése az utóbbi 15 évben különösen gyors iramban fejlődött. a fakitermelést, a döntést, a darabolást és szállítást szinte teljes mértékben gépesítették. a gépi kérgelés megoldására nemzetközileg is elismert hazai újításokat vezettek be. üzemi tapasztalatok alapján megállapították, hogy a fakitermelési munkák gépesítése kétszeresére növelte a munka termelékenységét. a gépesítés ütemére jellemző, hogy míg 1953-ban mindössze 20 000, 1967-ben már 3 millió köbméter fát termeltek ki motoros fűrészekkel.

a tanácskozás résztvevői az előadások után mátramindezen-ten megtekintették a mátrai állami erdőgazdaság rakodó- és fafeldolgozó üzemét, a vörös csillag traktorgyár képviselői pedig bemutatták a dutra-gépcsalád legújabb erdőgazdasági géptípusait./mti/

..

bb. 61. norodom szihanuk

hné/zs/gy/La

1968. november 21.

kambodzsai államfő táviratban köszönte meg losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének, kambodzsai nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságait./mti/

..

8.15/11/1845

- 36 -

bb. 62. losonczy pál,

hné/zs/gy/La

1968. november 21.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte charles nélou köztársasági elnököt, a libanoni köztársaság nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 25. évfordulója alkalmából./mti/

..

bb. 63. magyarország tagja lett

hné/zs/gy/La

1968. november 21.

a nemzetközi nevelésügyi iroda 21 tagú tanácsának, amelyet az unesco most folyó közgyűlésén választottak meg, a szocialista országok közül a szovjetunió és lengyelország került még be a tanácsba./mti/

..

bb. 59. megkezdték az esztergomi várpalota helyreállítását

a vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. november 21.

az országos műemlékvédelmi felügyelőség csütörtökön esztergomban megkezdte európa egyik legbecsesebb kultúrtörténeti emlékegyűjtésének, a várhegyen levő palotának, s a hozzá tartozó épületeknek a helyreállítását. elsőként azokat az épületrészeket hozzák rendbe, amelyek a még 1934-ben feltárt, 3. béla korabeli várpalotához tartoznak. az építkezés idejére különleges védőréteggel vonták be a felbecsülhetetlen értékű freskókat.

a várépület helyreállítását a jövő év közepére fejezik be, azután a kazamatákra és a kaszárnyaépületekre kerül sor. több évig tartó munkával végül is olyan műemlék-komplexumot alakítanak ki, ahol korhű környezetben tudják bemutatni az ásatások során feltárt - történeti, régészeti, hadászati és művészettörténeti szempontból egyaránt nagyjelelősségű - leleteket./mti/

..

- 37 -

18.20/11

fr 1845
1942

bb. 64. csepeli küldöttség utazott hanoi

t sl/tm ie il la

1968. november 21.

a vietnami demokratikus köztársaság szakszervezeti tanácsa és a hanoi gépgyár meghívására csütörtökön hanoi

utazott a csepel vas és fémművek öt tagú küldöttsége. kottai endre, a csepel művek szakszervezeti tanácsának titkára, a delegáció vezetője az utazás előtt elmondotta, hogy a látogatást felhasználva a két ország szakszervezeteinek együttműködéséről tárgyalnak, ezenkívül azt tanulmányozzák, hogy a csepel művek milyen műszaki-technológiai segítséget nyújthat a hanoi gépgyárnak. a küldöttség a trüszit ajándékként gyógyszerket, ezenkívül a hanoi gépgyárnak mérőműszereket vitt magával./mti/

-. -

bb. 65. elindult a forradalom lángja az ország minden részébe - uttörő-ünnepség a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére

t di/gk/zs/il la

1968. november 21.

csütörtökön ünnepségsorozattal köszöntötték budapest az uttörők a párt megalakulásának 50. évfordulóját. először a kerepesi temetőben, a munkásmozgalmak nagy halottainak pantheonjánál gyűltek össze a különböző városrészek kék- és vörösnyakkendőseinek képviselői, hogy a proletariátus ügyéért vívott küzdelem hőseinek emlékét idéző kandeláberből tovább vigyék a forradalom lángját.

feszés vigyázzban sorakoztak fel az egyenruhás gyerekek százai. bostai károlyné, a budapesti uttörőelnökség titkára üdvözölte a pajtásokat és a megemlékezés vendégeit, majd szabó sándor, a magyar tanácsköztársaság egykori vörös katonája mondott rövid beszédet, amelynek végén jelképesen átadta az új nemzedéknek a forradalom lángját. héttagú uttörőküldöttség lépett a kandeláberhez s meggyújtotta fáklyáját.

/folyt.köv./

18.25/gy

fr 19⁰⁰
1942

- 38 -

bb. 65./ elindult ... 1. folyt./ il

ezután megkoszorúzták a munkásmozgalmak nagy halottainak emlékművét. végül egy bányáslámpában ragyogott fel a forradalom lángja, amely kísérelvel együtt elindult a vigaszínházba.

a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége délután itt rendezett ünnepséget a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére. a megemlékezésen részt vett társadalmi életünk számos képviselője, a munkásmozgalmak több idős harcosa. ott voltak a jubileum alkalmából hazánkba érkező szovjet pionirdelegáció tagjai, akik a nagy októberi szocialista forradalomban és a fiatal szovjet hatalom védelmében részt vett magyar internacionalisták hősi harcainak színelődjéről hozták magukkal a forradalom lángját.

a színpadon uttörők álltak díszőrséget, a dobszó jelezte az ünnepség kezdetét. két oszlopban 120 vörös selemzslóval fehéringes, vörösnyakkendőes pajtások érkeztek a nézőtérre, s a színpadon helyezték el a lobogókat.

ezután béres ilona és gábor miklós színművészek társulatában felhangzott az ünnepi köszöntő:

- fél évszázaddal ezelőtt, ettől a helytől nem messze új tűz lobbant történelmünk hosszan tartó éjszakájában. ez a tűz, amelynek fénye utat mutatott a háborútól sújtott magyar nép millióinak, a jogtalan és elnyomott proletároknak, akkor - 50 éve - két láng összelobbanásából szikrázott fel. az egyik láng idehaza pislákolt a zsarnokság minden ellépő hamuja alatt, a másik petrográdban lobbant fel 1917 novemberében. ez a láng szinte pillanatok alatt hatalmas tűzzé terebélyesedett, amelyben elhamvadt az oroszország népeit sújtó zsarnokság.-

az internacionálisizmust, a pártot, a munkáosztály forradalmi harcát méltatta ezután a köszöntő, majd ezekkel a szavakkal zárult:

/folyt.köv./

18.30/gy

fr 19⁰⁰
1942

- 39 -



bb. 65./ elindult ... 2. folyt./ 11

fél évszázad után ti unokák, magyar uttörők most ismét fogadjátok azt a lángot, amely ötven esztendővel ezelőtt először egyesült ebben a városban, ebben az országban. a láng, amely a következő pillanatokban sok ezer kilométeres út végén, a hősi halált halt magyar internacionalisták sírjairól ideérkezik, ismét találkozik azzal a lánggal, amely a magyar kommunisták legjobbjainak pantheonjában lobog.

elsötétült a színpad, megérkezett a fátyalyvó szovjet pionír és magyar uttörő, s a színpadon díszes kandeláberben egyesült a két láng. az ünnepi pillanatok az internacionális akkordjaival értek véget.

ezután a magyar néphadsereg központi művészegyüttese idézte írók, költők, zeneszerzők műveivel, a forradalmi mozgóduellókban részt vett hősek visszaemlékezéseinek tomácsolásával a proletariátus harcait. az utolsó rész a „fél vörösek, proletárok,„ indulóval zárult, majd ismét a két narrátor vette át a szót:

- a forradalom lángjai, amelyek fél évszázaddal ezelőtt egyesültek először, amelyeknek tüze apátok ifjúságában lobbant össze ismét, most újra és örökre egyesültek. ezt az egyéforrt tüzet, ezt az együtt lobbanó lángot most ti, magyar uttörők veszitek át megőrzésre. a ti felelősségekre, becsületükre, a ti szívetekre bizzuk ezt az egyelőrvadit tüzet, amelynek őrzése valamennyiőtök legszentebb kötelessége.

ezután budapest és az ország 19 megyéjének küldöttel léptek a színpadra s vették át a forradalom lángját. az ünnepség „a párttal, a néppel egy az utunk,„ című uttörőindulóval zárult.

Ünnepség volt a köztársasági téri emlékműnél is. itt a főváros kerületeinek képviselői vették át a forradalmi lángot, hogy elvigyék csapataikhoz, iskolájukba./mti/

18.29/11

- 40 -

1915
1942

bb. 66. magyar árubemutatók a világ minden táján - 36 hivatalos kiállítás 1969-ben - dr. szalai béla miniszterhelyettes tájékoztatója

t sz/tr/1e/11 la

1968. november 21.

csütörtökön a külkereskedelmi minisztériumban ülést tartott a vásártanács, s a hungexpo vezetői beszámoltak a magyar külkereskedelem jövő évi külföldi kiállításainak előkészületeiről. ezt követően dr. szalai béla miniszterhelyettes, a vásártanács elnöke sajtótájékoztatót tartott.

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy a minisztertanács még júniusban jóváhagyta a külkereskedelem jövő évi hivatalos külföldi kiállításainak programját. ezúttal azonban nem csupán, egy, hanem két évre szóló programot fogadott el és így időben az érdekelte vállalatok és a kiállításokat rendező hungexpo fel tud készülni a következő két évben sorra kerülő külföldi magyar árubemutatókra. a program legjellemzőbb vonása, hogy növekszik a kiállítások száma: az eddigi év szokásos 24-25 helyett 1969 és 1970-re is 36 külföldi kiállításon tervezünk hivatalos kollektív magyar részvételt. a cél az, hogy növekedjék a külkereskedelem piaci rádiusza, jobban megismerjék a kereskedelmi körök és közvetlenül a vásárlók is a magyar termékeket mert így jobb áron értékesíthetők. nagy jelentőséget tulajdonítunk a vevők és eladók ilyen találkozásának - mondotta a miniszterhelyettes - a kiállítások alkalmat nyújtanak hogy az eladók közvetlen kapcsolatot teremtsenek, megismerjék a vevő véleményét, kívánságát, igényeit. módjuk nyílik arra, hogy összehasonlítsák saját exportkínálatukat más kiállítók árúival. mindent összevetve, a kiállítások hatékonyan elősegítik a külkereskedelem exporttevékenységét. éppen ezért az állam a központi erőkből nagyobb összeget juttat árubemutatók céljára. a vállalatok azonban maguk is bekapcsolódtak a költségek finanszírozásába és a hivatalos külföldi kollektív kiállítások költségeinek 20 százalékát viselik, míg önálló árubemutatókat tulajdonrészt saját erőből rendeznek. ezek száma ebben az évben mintegy 260 volt, a jövő évre 300-320 vállalati kiállítást készítenek elő.

/Tolyt.k8v./

- 41 -

18.35/11 2010

2012

bb. 66. / magyar ... folyt. / 11

a jövő évben is megjelennek a magyar áruk azokon a vásárokon - így például a lipcsein, a poznanin, a brnoin, a zágrábin, a plovdivin, a bécsin, - ahol Magyarország már hagyományos kiállítónak számít. benevez külkereskedelmünk a moszkvai automatizálási, valamint bőr-, cipőipari nemzetközi szakkiállításokra, a frankfurti, a milánói, a hannoveri, a friedrichshafeni, a göteborgi, a padovai, az izmiri, a strasbourggi, a koppenhágai vásárra továbbá a kölni és a brüsszeli élelmiszer szakkiállításra. Európán kívüli hivatalos magyar részvétel lesz a tripoli, a tókiói, a bagdadi és a sydney-i továbbá a teheráni vásáron. ezenkívül részt veszünk nemzetközi vásáron Limában, a kongói kinshasában, önálló magyar kiállítás lesz a tervek szerint buenos airesban és sao paulóban is. néhány hónappal ezelőtt budapesten járt montréal főpolgármestere és felajánlotta, hogy a világkiállítás színhelyén térítésmentesen helyet biztosítanak magyar kiállításnak és magyar vendéglőnek is. ezzel a lehetőséget szintén élni kívánunk. jövőre öt magyar hetet tervezünk, jugoszláviában, kuwaitban, londonban, tokióban és strasbourgban.

a felsorolásból is kitűnik - mondotta a miniszterhelyettes - hogy kollektív árubemutatókkal az eddiginél több távoli országba kívánunk eljutni. ebben az a megfontolás vezetett, hogy a vállalatok önállóan kevésbé tudják viselni a távolisággal járó magas költségeket és így kollektív kiállítások formájában szándékozzunk megismertetni a magyar exportkiállítást. /mti/

bb. 74. a partizán szövetség távirata görög királyság kormányának

hm6/zs/11 la

1968. november 21.

a magyar ellenállók nevében - akik a második világháború éveiben Magyarországon és Európa különböző országaiban harcoltak, hogy a szabadság és a demokrácia győzedelmeskedjék, s a terror uralma soha többé ne térjen vissza - felelőjük tiltakozó szavunkat alexandrosz panagulisz halálos ítélete ellen. követeljük az ítélet megsemmisítését és panagulisz, valamint a börtönökben és koncentrációs táborokban selylő többi görög demokrata szabadonbocsátását. /mti/

18.50/11 la 2010
2012

- 42 -

bb. 67. fogadás a szovjet nagykövetségen

t hbj/j/1e/11 la

1968. november 21.

f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen borisz bratcsenko, szovjet szénbányászati miniszter tiszteletére. a fogadáson megjelent dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, továbbá a külügyminisztérium, a nehézipari minisztérium és a magyar gazdasági élet számos vezetője. /mti/

bb. 70. pártbizottságok Ünnepi ülésai a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére

8 vid fm/11 la

1968. november 21.

csütörtökön folytatódott a párt megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepi pártbizottsági ülések. ezen a napon emlékezett meg a nagyjelentőségű történelmi eseményről az mszmp baranya megyei és pécsi városi bizottsága - a mecseki szénbánya vállalat pártbizottságával közösen -, továbbá az mszmp békés megyei bizottsága, az mszmp borsod megyei és miskolci városi bizottsága, az mszmp csongrád megyei bizottsága, az mszmp pest megyei bizottsága, az mszmp szabolics-szatmár megyei bizottsága, az mszmp tolna megyei bizottsága, az mszmp vas megyei bizottsága és az mszmp zala megyei bizottsága.

a jubileumi Ünnepeken szeretettel köszöntötték a kommunista mozgalomnak azokat a veteránjait, akik fél évszázada résztvettek az első pártszervezetek megalakításában.

a zala megyei pártbizottság Ünnepein résztvett és köszöntőt mondott anton szemjonovics kocsubej, a szovjet-ukrajnai herszoni terület pártbizottságának első titkára.

az évforduló alkalmából a szabolics-szatmár megyei pártbizottság ülésének résztvevőit táviratban köszöntötte a szovjetunió kommunista pártjának kárpátontúli területi bizottsága. /mti/

19.00/11 la
f 192
1942

- 43 -

bb. 69. donyeci bányászkatatók tatabányán

vid-kz/tné/gy/La

1968. november 21.

a donyeci szénmedencéből érkeztek kutatók csütörtökön tatabányára, a donyeci mezejvkei kutatóintézet és a tatabányai bányászati kutatóintézet már évek óta kapcsolatot tart fenn. ebben az évben együttműködési szerződést kötöttek egy olyan közös kísérletsorozatra, amelynek sikeres megvalósításával mind a hazai, mind pedig a szovjet szénbányáknak több évtizedes problémáját oldják majd meg. a földalatti ugynevezett csoportos robbantásoknál fellépő káros jelenségeket vizsgálják, hogy korszerűbb, jobb robbantás-technológiai eljárásokat dolgozzanak ki. a kutatási idő csökkentésére a magyar és a szovjet szakemberek egyszerre kétirányú kísérleteket folytatnak, a időről-időre tájékoztatják egymást munkájuk eredményéről. a szovjet kutatók ezuttal két hétig tartózkodnak a tatabányai intézetben, illetve a szénmedence bányáiban./mti/

bb. 71. francia kulturális delegáció

k zs/ta/za/gy/La

1968. november 21.

érkezett csütörtökön budapestre az 1969-70-re szóló kulturális, tudományos és műszaki tudományos csereprogram meg tárgyalására. a tanácskozás a kulturális kapcsolatok intézetében megkezdődött./mti/

bb. 73. „hirpresszó”, szolnokon

vid-fm/tné/gy/La

1968. november 21.

szolnokon, a ságvári endre megyei művelődési házban csütörtökön „hirpresszó”, nyílt, ahol napilapok, folyóiratok és különféle politikai, gazdasági és kulturális kiadványok állnak a látogatók rendelkezésére. a hirpresszóban rendezik majd meg az újságírók és olvasók találkozót, valamint a külföldön járt újságírók élménybeszámolóját is./mti/

18.50/gy

- 44 -

1942

bb. 72. megérkeztek az első gépszállítványok - „kényár”, épül szönyben

b vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. november 21.

megérkeztek az ndk-ból a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepére azok a berendezések, amelyekkel kénhidrogénből szilárd lemezesként állítanak majd elő. a mesterségesen előállított kén tisztább és jobb minőségű a külföldről importált ásványi eredetűnél, s ezért elsősorban a vegyi- és gyógyszeripar használja majd. az új üzem teljes berendezését az ndk szállítja. szerelését is német szakemberek irányítják. az új „kényár”, a tervek szerint a jövő év harmadik negyedében kezdi meg a termelést. technológiája szorosan kapcsolódik a vállalat egy másik, ugyancsak most épülő üzeméhez, az ugynevezett kénmentesítőhöz. az utóbbiban szovjet gyártmányú berendezésekkel gázolajból vonják ki a kénhidrogént, amiből aztán az ndk gyártmányú berendezésekkel tiszta szilárdként állítanak elő. a két új üzemmel kettős célt ér el a komáromi vállalat. a lacsönyabb kén tartalmu, tehát minőségi leg lényegesen jobb gázolajat adhat piacra, ugyanakkor értékes importpótló anyagot, az eddig használtnál tisztábbként is készít./mti/

bb. 68. repülőgép, szárnyas-csónak a vízvédelem szolgálatában

vid-kz/tné/gy/La

1968. november 21.

a korszerű technika eszközeinek igénybe vételével fejlesztik a vízvédelmi tevékenységet - jelentették be csütörtökön pécsen a baranya megyei vízvédelmi bizottság első plenáris ülésén. a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság külön laboratóriumot szerelt fel vízvédelmi célokra. sürgős esetekben az igazgatóság repülőgépét is igénybe veszik, a dráván pedig gyorsjáratu szárnyas-csónak segíti ezt a munkát. a mecseki misina tetőn berendezett kísérleti hidrometeorológiai állomás ugyancsak bekapcsolódik a vízvédelmi programba. az észrevételeket 30 rádió adó-vevő továbbítja, hogy hiba esetén minél gyorsabban megtörténhessék a beavatkozások. a baranya megye felszini vizeit szennyező vállalatokat az utóbbi évben másfél millió forint bírsággal ösztönözték megfelelő tisztító berendezések és eljárások alkalmazására. így érthető módon nagy érdeklődés kísérte a plenáris ülésnek azt az előadását, amely a pécsi térség összes szennyvíztisztítási problémáinak megoldására hivatott vízminőségvédelmi tanulmánytervet ismertette./mti/

19.08/e 44
2022

- 45 -

bb. 75. ötven év a nép szolgálatában - kiállítás a néphadsereg központi klubjában a magyar munkásmozgalom forradalmi harcairól

t vt/tm/zs/gy/La

1968. november 21.

a párt megalakulásának 50. évfordulója alkalmából csütörtökön kiállítás nyílt a néphadsereg központi klubjában. az „ötven év a nép szolgálatában”, címmel rendezett tárlat gazdag, változatos anyaga fotódokumentumok, korabeli írásos emlékek egész sorával mutatja be a párt félszázad előtti megalakulásának körülményeit. sokoldalúan szemlélteti a párt fontosabb akcióit a megalakulástól napjainkig. visszatekint az ötven esztendő út kiemelkedő szakaszaira: a kongresszusokra, a párt vezetésével az illegálitás idején, majd a felszabadulás után végrehajtott nagyobb megmozdulásokra, a szocialista építés különböző szakaszaira.

a december 19-ig nyitva tartó kiállítás naponta 16 órától 22 óráig tekinthető meg, az 5. kerület, váci utca 38. szám alatt./mti/

..

bb. 76. időjárásjelentés

l/gy/La

1968. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás péntek estig: időnként felszakadozó felhőzet, helyenként még kisebb esővel. a többfelé élénk északnyugati-északi szél fokozatosan mérséklődik. a reggeli és a délutáni órákban több helyen köd, ködszítálás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 3-8 fok között./mti/

..

a szerkesztéségek figyelmébe!

a bb. 17. sz. hír ;/egység a határozatokban - darvasi István nyilatkozata a béke-világtanács elnökségének üléséről/ 4. bekezdésének első sorában debrecen helyett

d e c e m b e r

irandó./mti/

..

19.15/gy Hc

- 46 -

2012

e m b a r g o 22.00 óráig!

bb. 78. közlemény a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság üléséről

1968. november 21.

gy/La

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság 1968. november 18-tól november 21-ig ülésezett Budapesten.

az ülésen a következő 67 kommunista és munkáspárt képviselői vettek részt:

algéria szocialista élcsapat pártja, amerikai egyesült államok kommunista pártja, argentin kommunista párt, ausztráliai kommunista párt, ausztria kommunista pártja, belga kommunista párt, bolgár kommunista párt, bolíviai kommunista párt, brazil kommunista párt, ceyloni kommunista párt, chilei kommunista párt, ciprusi dolgozó nép haladó pártja, costarica népi élcsapat pártja, csehszlovák kommunista párt, dán kommunista párt, dél-afrikai kommunista párt, dominikai kommunista párt, ecuadori kommunista párt, észak-írországi kommunista pártja, finn kommunista párt, francia kommunista párt, görög kommunista párt, guadeloupei kommunista párt, guatemalai munka párt, haiti népi egységpártja, hondurasi kommunista párt, indiai kommunista párt, indonéz munkáspárt, iraki kommunista párt, iráni néppárt, izraeli gozók párja, irani kommunista párt, irani néppárt, izraeli kommunista párt, jordánia kommunista pártja, kanadai kommunista párt, columbiai kommunista párt, lengyel egyesült munkáspárt, libanoni kommunista párt, luxemburgi kommunista párt, magyar szocialista munkáspárt, felszabadulás és szocializmus pártja /marokkó/.

/folyt. köv./

- 47 -

Hc

21352



bb. 78. / közlemény... 1. folyt./ gy

martiniquai kommunista párt, mexikói kommunista párt, mongol népi forradalmi párt, nagy-britannia kommunista pártja, német szocialista egység párt, nyugat-berlini német szocialista egységpárt, németország kommunista pártja, nicaraguai szocialista párt, olasz kommunista párt, paraguayi kommunista párt, peru kommunista pártja, portugál kommunista párt, reunioni kommunista párt, román kommunista párt, salvadori kommunista párt, san marino kommunista párt, spanyol kommunista párt, svájci munkapárt, sziria kommunista pártja, szovjetunió kommunista pártja, szudán kommunista pártja, török kommunista párt, tunéziai kommunista párt, uruguayi kommunista párt, venezuelai kommunista párt, valamint egy illegális párt, amelynek nevét biztonsági okokból nem hozták nyilvánosságra. a norvég kommunista párt és a svédország baloldali pártja - kommunisták képviselői megfigyelőként vettek részt.

több párt levélben tájékoztatta az előkészítő bizottságot, hogy nem küldhette el képviselőit.

az előkészítő bizottság az 1963 szeptember-októberi ülésén elfogadott megállapodásnak megfelelően megvizsgálta a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozása összehívásának és további előkészítése rendjének kérdését. az előkészítő bizottság résztvevői e kérdést széleskörűen és sokoldalúan megvitatták, ennek eredményeként arra a következtetésre jutottak, hogy a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását moszkvába, 1969 májusában hívják össze, a konzultatív találkozáson elfogadott napirenddel: „az imperializmus elleni harc feladatai a jelenlegi szakaszban és a kommunista és munkáspártok, valamint antiimperialista erő akcióegysége...”

megállapodtak továbbá abban, hogy 1969 március 17-én moszkvába összehívják az előkészítő bizottság soron következő ülését, amely megvizsgálja majd a jövőbeni tanácskozás dokumentumainak tervezetét, határozatot hoz a tanácskozás lefolytatásának szervezeti kérdéseiről és meghatározza annak pontos dátumát.

folyt. köv./

21352

- 48 -

bb. 78. / közlemény... 2. folyt./ gy

megbízta a munkacsoportot, hogy az előkészítő bizottság következő ülésére készítse elő a tanácskozás dokumentumainak tervezetét.

a bizottság megerősíti valamennyi testvéri kommunista és munkáspárthoz intézett meghívását - beleértve azokat is, amelyek eddig nem vettek részt a tanácskozás előkészítésében -, hogy kapcsolódjanak be ebbe a munkába.

nagy-britannia kommunista pártjának, a svájci munkapártnak és a reunioni kommunista pártnak a képviselői, akik elvben egyetértenek a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának összehívásával, pártjaik végleges véleményét ezekről a döntésekről vezető pártszerveikkel történt megbeszélés után, utólag fogják közölni. a többi küldöttség egyhangúlag elfogadta a közleményt.

az előkészítő bizottság a szabad véleménycsere légkörében és az elvtársi együttműködés szellemében végezte munkáját. kifejezésre juttatta a kommunista és munkáspártok eltökéltségét, hogy a marxizmus-leninizmus és a proletár nemzetköziség alapján megszilárdítják az őket egymáshoz fűző barátság és szolidaritás kötelekeit.

valamennyi résztvevő párt küldöttsége forró köszönetét fejezte ki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának a testvéri vendéglátásért és az előkészítő bizottság munkájának kitűnő megszervezéséért. kifejezte legjobb kívánságait a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 50. évfordulója alkalmából, s a magyar szocialista munkáspárt tagjainak, a magyar népnek szívből újabb sikereket kívánt a szocializmus építésében.

budapest, 1968. november 21.

/mti/

...

He
21352

- 49 -

bb. 77. kereskedelmi aktiva-ülés fejér megyében

1968. november 21.

vid-fm/tné/gy/La

fejér megyei párt- és tanácsi vezetők, valamint a megyében működő kereskedelmi vállalatok vezetőinek részvételével csütörtökön székelyvárosi aktiva-ülést tartottak. Hajba kálván, a megyei tanács vb elnökhelyettese értékelte fejér megye kereskedelmi és vendéglátóipari hálózatának helyzetét, valamint azt, hogy az új gazdasági mechanizmus szellemében hogyan működtek az év első tíz hónapjában a kereskedelmi vállalatok és hogyan oldották meg a lakosság ellátását.

a vitában felszólalt keserű jánosné belkereskedelmi miniszterhelyettes is./mti/

bb. 79. a testvérpártok további támogatásukról biztosítják a hős vietnami népet

1968. november 21.

gy/La

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság 1968. november 21-i ülésén 67 testvérpárt képviselői forró lelkesedéssel üdvözölték a vietnami népet, amely hősi harcával újabb sikereket ért el.

az a tény, hogy az amerikai kormány rákényszerült a vietnami demokratikus köztársaság elleni bombázások és más katonai cselekmények teljes és feltétel nélküli megszüntetésére, valamint az a megegyezés, hogy a párizsi tárgyalásokon a vietnami demokratikus köztársaság küldöttel és a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselői vesznek majd részt, a vietnami nép, valamint a világ valamennyi haladó és békeerejének fontos győzelme.

a kommunista és munkáspártok újból kifejezik szolidaritásukat vietnam hős népével, amely folytatja harcát az amerikai imperializmus agressziója ellen. pártjaink továbbra is megőrzik éberségüket az imperialista mesterkedésekkel szemben. a béke összes erőivel együtt tovább fokozzák akcióikat, hogy elárják az egyesült államok és szövetségesei csapatainak teljes visszavonását vietnamból, és biztosítsák a vietnami nép jogát, hogy független nemzetként, békében önállóan irányíthassa sorsát./mti/

HC 2130

bb. 80. hatvanhét testvérpárt szolidaritása a guatemalai, a paraguayi és a haiti hazafiak harcával

gy/La

1968. november 21.

a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság november 21-i ülésén 67 testvérpárt mélyszégyen felháborodással állapította meg, hogy guatemalában, paraguayban és haitiban az amerikai imperialisták és helyi kiszolgálók kegyetlen és véres megtorlást alkalmaznak a hazájuk szabadságáért és függetlenségéért harcoló forradalmi erők ellen.

guatemalában kegyetlenül meggyilkoltak munkás- és parasztszervezeteket, mint például victor manuel gutierrez, rafael tischler és leonardo castillo florest. az utóbbi három évben több ezer ember tűnt el, a szenvedett kegyetlen kínzásokat, a guatemalai kormány és az amerikai imperializmus által fenntartott terrorista bandák ezeket gyilkolták meg különös embertelenséggel.

haitiban az utolsó nyolc hónapban több száz hazafit raboltak el, kínoztak halálra, sokakat törvényes ítélet nélkül kivégeztek.

a testvérpártok képviselői határozottan elítélik ezt a kegyetlen irtóhadjáratot, amely lábba tiporja az emberek elemi szabadságjogait. felemelik szavukat a guatemalai, a paraguayi, a haiti és a más latinamerikai országokban bátran, kitartóan küzdő kommunisták és más hazafiak védelmében, követelik az ellenük alkalmazott kegyetlen terror azonnali megszüntetését. szolidaritásukról biztosítják a latinamerikai forradalmi erőket az amerikai imperializmus és az általa támogatott reakciós terror-rendszerek elleni harcukban. felhívják a világ közvéleményét, tiltakozzon a latinamerikai kommunisták és a többi hazafi ellen elkövetett imperialista gonosztettek ellen. segítse győzelemre az imperializmus elleni harcot latin-amerikában!

/mti/

VEGE

HC 2130

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1968. november 22.

bb. 1. Kodály-est a sztereoszínházban - bemutatják a vérnász
díjnyertes opera felvételét

1 o l / h n é / z s / e y / l a

1968. november 22.

A sztereoszínház december 7-én délután 1/2 5 órakor a Kossuth klubban rendezi második bemutatóját, amelyet Kodály Zoltán emlékének szentelnek. A műsort a mester zeneműveiből, visszaemlékezéseiből, korabeli dokumentumokból, valamint Ady Endre, Babits Mihály, Berzsenyi Sándor, Petőfi Sándor és Weöres Sándor költeményeiből állítja össze és rendezi Bende Miklós, zenei vezető és rendező Mátyás János.

A sztereoszínház távolabbi tervei szerint 1969-ben bemutatják Erkel Ferenc Bánk bán című operájának legújabb felvételét, majd a továbbiakban dzsessz-fesztiválok lemezeit forgatják le, s népi - magyar, hindu, néger - ihletésű dzsessz-improvizációkat és költeményeket tolmácsolnak. Ezt követően tervezik a Musica Rinata sorozat lemezeinek és Szokolay-Lorca: Vérnász című művéről készült, a közeljövőben nemzetközi díjat nyert operafelvétel bemutatását is. /mti/

HL

..

- 1 -